

A japán császárok családi kincstárában közel háromezer év óta hét lakat ajatt elzárva őrznek egy szent ládát, amelynek tartalmáról ugyszólyán maguk a császárok sem voltak tisztában. A ládát évszázadokig különös misztikum vette körül. Tartalmáról különböző hírek keringtek, a misztikumra erősen hajlamos, hiszékeny nép között. Minthogy a ládához való hozzáférést átok és sötét előjételek hiedelme is lehetlenné tette, senki nem közelített meg. Ez volt az oka, hogy a japán nép egészen megfélekedett a titokzatos ládáról, nem disputáltak róla, amíg azután teljesen feledésbe ment és csak a tudósok régi annáléseiben maradt meg emléküik.

A múlt század hetvenes éveiben a japán forradalom ebben a tekintetben némaj változást hozott. A historikusok inkább hozzáférhettek ezekhez a klenodumokhoz. 1927-ben komoly tudósoknak sikerült lerántani a leplet az évezredes homályról.

A tokiói egyetem történelmi bizottsága megállapította, hogy egy japán szigeten lakó nép a Transzjordániában letelepített Reuben, Gad és Manasse feltörzsenek ivadéka. Hogy a szigetre való eljutásuknak utja milyen módon történt, az a későbbi tudományos kutatás feladata lesz. Annyi bizonyos, hogy ez a törzs a mai népegyeségeknél egészen szokatlan kompakt egységben maradt az egész idő alatt. Minden valószínűség szerint a törzsek vándorlásának ideje egybeesik Dseni Tiuu első japán császár korával. Ez a császár nagy szervező képességével elérte azt, hogy letelepítse népét a mai japán szigetekre. Állítólag még most is megvan nek a császár várának maradványai.

Ő volt az, aki a zsidókat Japánba hívta, akik neki szolgáltatták ki a ládát hálából, amiért letelepítette a bolygó zsidó törzseket. Az ő kincstárának tulajdonában volt a manakorsó. Áron botja és egy kődarab a Frigytáblából. A két és fél zsidó törzs felajánlotta ezeket a császárnak, aki elfogadta de átengedte a törzsek vezetőinek, hogy őrizzék azokat. Az idők során ezek az ereklyék a központi japán szék helyre kerültek, majd elhelyezték őket az „Isi“ szentélybe. Koronára nem örködnek olyan féltékenyen, mint ahogy ezekre a klenodumokra vigyáztak.

A cikkek leírják a korszak külsejét. Perzsa és ósziriai motívumok nyomai vannak rajta, a manna maga azonban kiszáradt belőle. A korszak falain olajos rétegek fedezhetők fel. A növény nyilván olyan természetű volt, amely nem bírta a hosszú évezredes konzerváltságot. Az is lehet, hogy a korszak nem zárták el kellőképpen és emiatt száradt be a gyümölcs. A magvak maradvékai nagyon csekélyek. A historikusok átadták őket vegyvizsgálat céljából a tokiói akadémia vegyi állomásának.

S. J.



a legjobb
edő fertőtlenítő
betegségek
ellen

Kulturerber könyvtárból
hiányozhat

Horrabin:
**Mire tanít
a gazdasági
földrajz?**
tanulmánya.

40.— lej. Megrendelhető
Kelet könyvostályától az összeg
postó költség (10 lej) előzetesen be-
küldése mellett.

Több mint 300 milliárd lej értéket képviselnek az Oroszországban lévő román kincsek

Mit vár Beszarabia az orosz-román kapcsolatokról? A Dnyeszter-hajózás kérdése

Bucuresti-Bukarest, július 30. (Az Uj Kelet tud.) A Szovjettel való diplomáciai kapcsolatok egy érdekes kérdést dobtak felszínre és ezzel a bukaresti lapok állandóan és hosszasan foglalkoznak. A román kincsek kérdése ez melyről már rengeteget tárgyaltak és írtak, de ami még mindig rendezetlen kérdés és talán a diplomáciai kapcsolatok felvétele fogja likvidálni. Ismeretes, hogy amikor a német és osztrák magyar haderő bevonult Moldovába, a román kormány, a szövetséges cári Oroszországhoz fordult. A két kormány között létrejött a megegyezés és pedig olyan értelemben, hogy a román Nemzeti Bank a lej fedezetű szolgáló aranystokkját és minden aranyércrészét a pétervári kormánynál helyezte letétbe. 1916-ban indult el az első transzport Moszkvába, amikor is a következő értékeket vitték el Moszkvába és helyezték el a Kremlbe:

Mit szállítottak át Moszkvába

1738 kazetta aranyérc, a Banca Nationala tulajdona 314,580,456.84 aranylej értékben és két doboz, Mária királyné ékszereivel, összesen 7 millió lej értékben. A második szállítmányban a következő értékek voltak: effektív arany, a Banca Nationala stokkjából, 574,523,570 lej értékben, 18 doboz, amelyben a Banca Nationala iratára volt elhelyezve, 500 ezer aranylej értékben és különböző címletek, leletek, kölcsönkötvények 1,593,762,197.52 aranylej értékben, valamint további 1621 doboz, mely készpénz stokkot, ékszereket, képeket és más értékeket tartalmazott, 7,500,000,000 lej értékben.

A mai értékek

Mindezek természetesen aranylejen értendők: végeredményben 3549 láda 9,416,417,177.93 aranylej értékben Baicoianu, a Banca Nationala egyik igazgatója, a Dimineata tudósítója előtt kijelentette, hogy az átszállított kincsek mai értéke 303 milliárd, 754 millió 748 ezer 525 lej és 66 bani összeget képvisel. Eddig még csak egy kísérlet volt arra, hogy a kincsek vizsakerüljenek és pedig 1922-ben, a génuai gazdasági konferencia után.

Baicoianu megegyezik Bill angol kapitány állítását, hogy a kincsek egy harmadát visszavitték Romániába. Ebből az óriási értékből — több mint 300 milliárd — semmi sem került vissza az országba.

Mit vár Beszarabia

Bucuresti-Bukarest, július 30. Beszarabia lakosságát érthetően foglalkoztatja az Oroszországgal felveendő diplomáciai kapcsolatok kérdése. Azt a szegény és elhanyagolt országgrészt gazdasági életében a legelsőrendűbb módon érdekli az orosz piac és kereskedelmi körökben állandóan tárgyalják, hogy milyen formában fog megnyilvánulni a porosz-román kereskedelmi kapcsolat.

Az első időkben támadt optimizmust az utóbbi hetek komoly tanulmányai után némi pesszimizmus váltotta már fel. Beszarabia éppúgy, mint Oroszország, mezőgazdasági terület és termékeit az orosz piac nem tudja felvenni. Ipara Beszarabiának ugyszólyán nincsen, de vannak terméketlen és még parlagon heverő területei. Olyan lehetőségeket teremteni Beszarabiában hogy a piac az orosz felvevőkészség szempontjából számbajöhessen, egyelőre nem is lehetséges.

Rendkívül fontoságú azonban az a tény, hogy Beszarabia nagyon szűkölködik közlekedési eszközökben. Ebből a szempontból a Dnyeszteren való ha-

jóforgalom visszaállítása elsőrendű fontosságú. A Dnyeszter, Cetatea Alban keresztül, hozzáférhetővé teszi Beszarabia számára az odesszai kikötőt. Csak hogy az áruforgalom szempontjából az odesszai kikötő sem jelent majd sokat Beszarabiának.

Késik a kapcsolatok felvétele

A diplomáciai kapcsolatok felvétele is egyre késik. Most már biztos, hogy a követek kinevezése csak akkor történik meg, amikor Titulescu külügyminiszter visszatér szabadságáról. Most folynak az előzetes eszmecsereket a követek agremenjeről és csak október elején lehet szó arról hogy a kapcsolatok valóban létrejőjenek. Így a Dnyeszteren való hajózás mely más országok

Kivégeztek nyolc kémkedő szovjethivatalnokot

Moszkva, július 30. A forradalmi néptörvényszék ítélete alapján kivégezték azt a nyolc vasúti hivatalnokot, akiket egy idegen hatalom javára üzött kémkedés miatt néhány nappal ezelőtt halálra ítélték. A végrehajtótanács nem adott nekik kegyelmet. Huszonhárom voltak az összeküvök,

a többi tizenöt többévi kényszermunkára van elítélve. Vezetőjük egy koreai, aki egy idegen állam szolgálatában állott. Megrongálták a vasutvonalakat még Moszkva környékén, hogy vonatokat kisiklassanak és hatóság emberek poggyászából iratokat lopjanak el.

Beck lengyel külügyminiszter lebeszélte az észti és lett kormányokat a keleti Locarno-hoz való csatlakozásról

Párizs, július 30. Moszkvában Litvinov banketev adott Sanjoma észti külügyminiszter tiszteletére. A két kormányfő beható tanácskozást folytatott a balti együttműködésről, az államok függetlenségének biztosításáról és a keleti Locarno tervéről.

Egyidejű párizsi jelentés szerint az

Echo de Paris a lengyel taktikázó külpolitikát bírálja. Az értesülések közli, hogy Beck lengyel külügyminiszter Revalban és Rigában lebeszéli ügyvezető a lett és észti kormányokat a keleti Locarno-hoz való csatlakozásról. A lap követeli, hogy vonják meg a francia erkölcsi támogatást Lengyelországról.

Több mint százhuszezer per vár elintézésre a különböző romániai bíróságok előtt

Antonescu igazságügyminiszter utasítást adott az igazságszolgáltatás meggyorsítására

Bucuresti-Bukarest, július 30. (Az Uj Kelet tud.) Victor Antonescu igazságügy miniszter körrendeletet küldött szét a bíróságokhoz, amelyben ismételen felhívja figyelmüket az igazságszolgáltatási eljárás meggyorsítására. Antonescu miniszter ebben az irányban már hivatalának átvétele óta tett különböző intézkedéseket, amelyek részben eredménnyel is jártak. Miként körrendeletben kimutatja, hivatala átvételének pillanatában a járásbírók előtti 99,733, míg a törvényszékek előtt 156,171 per volt függőben tartva. Ezek közül a miniszter által adott instrukciók alapján és az igazságügyi ellenőrző közeg munkájának eredményeképpen a mai napig elintézését nyert a járásbírók előtt 67,383 ügy, és a törvényszékek előtt 61,911 ügy. Hátramaradt tehát a járásbírók előtt 32,390 ügy, a törvényszékek előtt pedig 88,260 ügy.

A kérdés végleges megoldása érdekében az igazságügyi miniszter módosítani készült, egy a polgári, mint a bünygyperrendtartást. Addig is a kiadott utasi-

tások és a megszigorított ellenőrzés révén reméli az igazságügyminiszter, hogy a jelenlegi állapotok megszűnnek és az igazságszolgáltatás menete lényegesen gyorsabb tempóban fog lebonyolodni. Ebből érvetkezésbe lépett a belügyminisztérium mal is, hogy a közigazgatási hatóságok az idező kiképzésénél ne járjanak el az eddigi bünös hanyagsággal. A hátralekös perek sürgős likvidálása érdekében pótszekciók létesítésére utasította az igazságügyminiszter az egyes törvényszékeket.

Az Athenaeum 50 lejes regényeinek legújabb kötete: Priesley: „A nap hőse”. A háboru utáni angol irodalom legnépszerűbb írója a szerző a legmulatságosabb, legelevenebb, legmálab alkotása ez a regény, a botcsinálta hős és a szépséghimlő regénye. Sikere lesz, kell hogy sikere legyen! Kapható az Uj Kelet könyvostályában az összeg és portóköltség (10 lej) előzetes beküldése mellett utárvétellel.

R
S
Z
O

Főnökétől

Miért kell

Cluj-Kolozsvár (ud.) 1933. február Riechstag épülete, és sértetlen, tisztították Marinus dái fiatalembereket, akik sok robbanóhelyszínen. Nyilván felgyújtása nem műve. Sürgősen bolgár kommunista Stanefszerné kommunista párt vezérére, ugygyanusították. A ták be a Reichstnemze-közi komményét, amely két és három b...
Néhány nap...
kellett megtartat

Marinus van...
alkalmával már...
A gyújtogatásra...
zsebében megtalált...
munista párt...
Hollandiában let...
állapította, hogy...
négy esztendővel...
ból fegyverzet...
vonálnak megs...
Lubbe beszédeke...
lónságot tetu a...
ló" tőke között...
giát prédikálta...
fényképmásolata...
egész világnak...
bebizonyított...
szembeötlő holla...
nyitotta, hogy...
tették és még...
megközelítőleg...
nyelvvel. Van...
is volt kívánsá...
ványra, amely...
be nyomtak. És...
épület folyosójá...
tagcsaj igazol...
egy terrorista...
zolvánnyal a zse...
ni? A provokál...
A lipsei leg...
megbízást arra...
ezen a hitlerist...
zetközti össze...
Dimitroff ragyo...
és szellemes...
gatása és Tolg...
me szüganca...
nukat sikerült...
kezése kiemelke...
tárgyalásnak...
megmentette a...
is. A Göringgel...
kezeses marad...
ke tett fel me...
son fogja rajta...
ban még ezt a...
dést is feltette...
— Ön talán...
ban megmond...
nők ur?

Göring mint...
fel erre a kérdé...
viselői előtt ord...
— Vigyék el...
a rabjót ezt a...
a kezem közé...

A semmiössz...
mitroffot. A tü...
Innen indult el...
oszlák polgári...
ban, aki az...
előtt, hogy D...
leipzig állomá...
reztek tudomás...
peff a tüz ide...
Tolger pedig...
előtt kisánnyá...
egy a Friedric...

Röhm megmenekült tiszti-szolgája leleplezi a Reichstag felgyújtását

Főnökétől kapott utasításának megfelelően az összes kompromittáló aktákat eljuttatja az angol kormányhoz a hűséges tisztiszolga

Miért kellett június 30-án statáriálisan kivégezni a rohamcsapatok vezéreit

Cluj-Kolozsvár, július 30. (Az új Kelet tud.) 1933. február 27-én kigyúlt a német Reichstag épülete. A lángok középett épület és sértetlenül megmaradt és letartóztatták Marinus van der Lubbe hollandiai fiatalembert. A rendőrök és a tüzoltók sok robbanó anyagot találtak a helyszínen. Nyilvánvaló volt: a Reichstag felgyújtása nem lehetett egyetlen ember műve. Sürgősen letartóztatták három bolgár kommunistát: Dimitroff, Popoff és Stanoff személyében. Toglter, a német kommunista párt parlamenti frakciójának vezetője, ugyancsak büntésszerűen gyanúsították. A hitleristák úgy állították be a Reichstag felgyújtását, mint egy nemzetközi kommunista komplott eredményét, amelyben egy holland, egy német és három bolgár vett részt.

Néhány nap múlva, 1933 március 5-én kellett megtartani az új választásokat. A

Reichstag felgyújtása nagyszerűen jött a hitleristáknak. Törvényen kívül helyezték úgy a kommunista, mint a szociáldemokrata pártot, megijesztették a közvéleményt és győzték a választásokon, mint — a nemzet megmentői. Ismerve a hitlerista vezérek szarvánikus gangster temperamentumát és a rágalmozó hazudozásokban való jártasságát, a tűz másnapján az egész demokratikus Németország meg volt győződve arról, hogy a Reichstagot maguk a hitleristák gyújtották fel, hogy ezzel indokolják a baloldali munkássággal szemben foganatosított rendkívül intézkedéseket és hogy megfélemlítsék ellenfeleiket. Választási propaganda céljából elkövetett hallatlan provokálás volt ez. Megérzett rajta a Göbbels stílus. Göring bűnös vakmerősége és a rohamcsapatok banditáinak hidegvéré.

A hirhedt lipcsei-per

Marinus van der Lubbe letartóztatása alkalmával már valami igen gyanús volt. A gyújtogatásra induló fiatal hollandus zsebében megtalálták a hollandiai kommunista párt tagsági igazolványát. A Hollandiában lefolytatott vizsgálat megállapította, hogy van der Lubbe már négy esztendővel ezelőtt kizárták a pártból fejeletlenül és a párt ideológiai vonalának megsértése miatt. Van der Lubbe beszédeket tartott, amelyekben külsőségeket tett a „produkty és a harcosok” tőke között, tehát a hitlerista ideológiát prédikálta. Lubbe tagsági könyvének fényképmásolata, amelyet Göbbels az egész világnak továbbított, egyebet is bebizonyított. A könyveken ékeskedő szembetűnő holland helyesírási hiba bizonyította, hogy az Németországban gyártották és még hozzá olyanok, akik csak megközelítőleg voltak tisztában a holland nyelvvel. Van der Lubbe még csak nem is volt kíváncsi arra a tagsági igazolványra, amely a hitleristák az ő kezébe nyomatok. És vár, amíg a felgyújtott épület folyosóján megtalálják, zsebében a tagsági igazolvánnyal. Létezik az, hogy egy terrorista, egy lista új tagsági igazolvánnyal a zsebében menjen gyújtogatni? A provokálás nyilvánvaló volt.

A lipcsei legfőbb semmítőszék kapott megbízást arra, hogy levelezesse a pert ezen a hitleristák által inszenált „nemzetközi összeesküvés” ügyében. George Dimitroff ragyogó intelligenciája, prompt és szellemes replikái, a világsajtó támogatása és Toglter kitartása folytán a német szigorúra által preparáló vádlótanukat sikerült leleplezni. Dimitroff védekezése kiemelkedő eseménye volt az egész tárgyalásnak. Rendkívüli intelligenciája megmentette a haláltól ártatlan barátait is. A Göringgel lefolytatott mecccc emlékezetes marad. Dimitroff olyan kérdéseket tett fel neki, és annyi ellentmondásokat fogta rajta, hogy egy adott pillanatban még azt a gyöngéden ironikus kérdést is feltette neki:

— Ön talán fél Hitler Németországban megmondani az igazat, miniszterelnök ur?

Göring mint egy vesztet kutya hördült fel erre a kérdésre és a külföldi sajtó képviselői előtt ordítani kezdett:

— Vigyék el innen ezt a szamarat, ezt a rabot, ezt a söpredéket. Várj csak, még a kezém közé kerül.

A lipcsei justitiom

A semmítőszék nem tudta elítélni Dimitroffot. A tűz éjjelén Münchenben volt. Innen indult el vonattal Berlin felé. Egy osztrák polgári íróval utazott egy szakaszban, aki az a vallomást tette a bíróság előtt, hogy Dimitroffal együtt reggel a leipzig állomáson vásárolt lapokból szerezték tudomást a tüzről. Tanoff és Popoff a tűz ideje alatt moziban voltak. Toglter pedig két órával a tűz kitörése előtt kísánnyával és néhány barátjával egy a Friedrichstrassen, az állomás mel-

lett lévő olosz étteremben vacsorázott. A pincérek valamennyien tanúsították ezt. „A komplott” megbukott tehát. Marinus van der Lubbe a per egész tárgyalása alatt elhülyítve jelent meg a bíróság előtt, különböző narkotikumok miatt, amelyekkel preparálták, nehogy elmondja az igazat. Halálra ítélték és kivégezték. Van der Lubbe egy fiatal holland homoszexuális munkanélküli volt. Egy képeslevegő-lap bizonyítja, hogy 1931 április 17-én a Berlin melletti Poizdamban tartózkodott. Valószínűleg titkos férfi-prostitutóként tartotta fenn magát. Megismerkedett egy dr. Bell nevű úrral, Röhm barátjával. Dr. Bell többek között azzal foglalkozott, hogy fiatalembereket kerítet, Röhm természetellenes vágyainak kielégítésére.

Midőn Hitler 1934 június 30-án meggyilkolta Röhmöt, ennek tisztiszolgája: Ernst Kruse, Svájcba szökött. Innen szenzációs levelet intézett Hindenburg marsallhoz, amely az egész világon hatalmas visszhangra talált és amelyben elmondja, hogy miután gaddjárt ajas módon meggyilkolták, nincs miért tovább hallgatnia, a Reichstag-tűz ügyében. Akták vannak nála, amelyekkel Röhm bízott rá meggyilkolása esetére, amelyre el volt készülve. A levélben Kruse többek között ezeket írja:

Kruse szenzációs levele

„Felettesem a Hitler kancellár által meggyilkolt Ernst Röhm megbízásából írok önnek, excellenciás uram, mint a rohamcsapatok volt katonája. Elérkezett az idő, midőn a hazával szembeni főtő gond megszűnt és amikor meg kell mondanom az igazat: hogyan gyújtották fel a Reichstagot. Esküszöm önnek, hogy csak az igazat mondom. És ha addig nem gyilkolnának meg, továbbintám fogom az angol kormányban a Röhm által reámbízott aktákat, hogy tudomást szerezzen róuk és publikálja azokat. Nevev Ernst Kruse, a rohamcsapatok 134.522 számú katonája. Röhm vezérkara mellé voltam beosztva és az ő személye krüi teendőket láttam el. Nem akarom védeni az elhunytat egyes hibáért, de velem szemben mindig jó volt, gondomat viselte és soha nem fogom elfelejteni, bár nem tartozom azok közé, akikkel erkölcsileg hibázott volna.

Jóval június 30-ika előtt tudtuk, hogy különösen Göring sugalmazására fel akarják oszlatni a rohamcsapatokat, Göbbels, ez a hazudozó, kezdetben velünk tartott, később, amikor látta, hogy nem érhet célt, mindent elárult: rosszabb, mint Judás, Röhm és a rohamcsapatok többi vezetői szembeszálltak a feloszlattással, hosszú ideig tárgyalak ennek a határozatnak a megváltoztatásáról. Midőn már más nem maradt hátra, Röhm és a többi parancsnokok megfenyegették Hitlerrel, hogy egyesülni fognak a Reichswehrrel és úgy fogják megakadályozni a feloszlást. Közé fogják tenni, hogy mi történt a Reichstag felgyújtásánál, meg fogják buktatni Göringet és Göbbelst és ezáltal Hitlerrel is.”

Miért gyilkolták meg Röhmöt

E fenyegetések eredménye Röhm meggyilkolása volt. Röhm helyett azonban leleplezi az igazságot Kruse, aki a következőkben mondja el a tűz történetét:

„1933 február 10-én Röhm, Heime és Ernst (ma valamennyien halottak), tíztagú csoportot állítottak össze, melybe engem is bevettek. Titkos ülést tartottunk. Részletesen meg lett vitatva a Reichstag felgyújtásának terve és mind egyikünket eskü alatt megkérdezték, hogy fogunk-e tudni hallgatni és végrehajtani az utasításokat. Egyikemakart erre vállalkozni, mondván, hogy lelkesemre nem viszi rá. Ezt nem is láttuk többet. A többiek valamennyien hallgattunk, mert tudtuk, hogy egyébként nem látjuk meg többé a napvilágot.

Van der Lubbe Röhm in- dím barátja

Van der Lubbe az én főnököm intim barátja volt, egy örök fiatalember, tele ambíciókkal. Eltett határozta, hogy ő fogja a Reichstagot felgyújtani. Az az neki nem szóltak semmit a mi csapatunkról. Úgy volt elhatározva, hogy ő egyedül megy be az épületbe égő lámpákkal, felgyújtja a kapott utasítások alapján az egyes helyiségeket, míg nekünk robbanó anyaggal a nagy üléstermet kellett felgyújtani.

A 6-ik éve fennálló Oradeai (Nagyvárad) Zsidó Fiuinternátus ismét kibővíti,

szigoruan orh. kóser elsöranu ellátást, legmodernebb nyugati komfortot, orvosi felügyeletet és négy skaktanár által való tanuományi előkészítést nyújt a vidéki zsidó növendékeknek. Az internátus növendékek bármily oradeai beumba, gimnáziumba, vagy kereskedelmi iskolába iratkozhatnak. Az internátusba az idevonatkozó miniszteri rendelet értelmében csak 33 növendék vehető fel. A jelentkezés tehát sürgösen eszköz-
lendö. Komoly érdeklödöknek prospektus küld az Igazgatóság Oradea.
Str. Delavrancea (Ritook Zs. u.) 17.

Teljes megegyezésre vezettek a német-francia gazdasági tárgyalások

Az áruforgalom mellett az átutalások és kölcsönök szolgálatát is rendezi az új szerződés

Párizs, július 30. A német-francia gazdasági tárgyalások megegyezésre vezettek. Ilyen módon szerencsésen el lehetett kerülni a szerződésnélküli állapotot, amely máskülönben augusztus eszején beállott volna és mindkét ország részére súlyos beavatkozás jelentett volna a gazdasági viszonyokba. A terjedelmes szerződés egyes szerződések sorozatára oszlik. Az 1927. évi német-francia kereskedelmi egyezményt két részre osztották, nevezetesen egy „kereskedelmi, leleplezési és hajózási szerződésre” és a „német-francia áruforgalomra vonatkozó megegyezésre”. A szerződés két részre osztásának oka az volt, hogy minden egyes esetben, amikor a vámok és kontingensek terén nehézségek állnak elő és emiatt felmondást vesznek terybe, ne válják kérdéssé minden egyéb szerződéses megállapodás is.

A mostani szerződésben általában fenn tartották a régi szerződésben foglalt rendelkezéseket, csupán részleteiben igazították hozzá a szerződést az 1927 óta megváltozott helyzethez. A vám- és kontingens rendelkezésekben 1927 óta beállt változásokat felvetik az új szövegekbe. A két szerződést hamarosan közzéteszik.

Új és alapvető fontosságu az áruforgalom gyakorlati lebonyolítása tekintetében a ké oldalú általános elszámolási egyezmény, amely a mostani fizetési egyezmény helyébe lép. A Németországból Franciaországba és a Franciaországból Németországba irányuló egész árukivitet fizetését két elszámolási számlán vezetik. Ezek az elszámolási számlákon kívül fizetéseket áruk vásárlására nem lehet többé teljesíteni. Az áruforgalom technikai lebonyolításának részleteit rövidesen közlik a devizagazdálkodási hatóságokkal és a nyilvánossággal.

Hogyan gyújtották fel a Reichstagot

Kétszer tartottunk éjjeli próbát egy földalatti folyosón keresztül, amely a Reichstag elnökének palotájából a parlamenthez vezetett. (Göring volt a Reichstag elnöke.) Két öös csoportba voltunk beosztva. Heiness és Ernst vezetése alatt. Ime a többiek nevei: Brähm, Steffmann, Nage, Sirop, Kummelsbach, Dieriger, Bratschke, Lehmann, Schmitz és Kruse. Valamennyien egy-egy kis löporos zsákka és celuloid zsinorral voltak felszerelve. Parancsot kaptunk, hogy a zsákokat különböző helyekre tegyük le és celuloid zsinorral kössük öke; egymáshoz. A zsinorok egészen a folyosó bejáratáig vezettek. Az egyik vonal végén Heiness, a másik végén Ernst állott. Miután Röhm meggyőződött arról, hogy Lubbe helyén van, parancsot adott a celuloid zsinorok meggyújtására. A tűz ezáltal eljutott a zsákokig, amelyek felrobbantak. Mi azonnal elszaladtunk. Teljesítettük kötelességünket.

Van der Lubbe, az előre megbeszélte terv alapján, ott állott. Azt ígérték neki, hogy hosszabb vizsgálati fogság után, amelyet a világra való tekintettel nem lehet elkerülni, tőökban, sok pénzrel Amerikába szöktetik. S hogyan tartották be a szavukat? Az összeesküvés résztvevői sorra elintétek, csak Röhm, Heiness, Ernst, Nage és én maradtunk utóbb életben. Julius 30-án Heinessel együtt Nage is lelötték. Ennek a napnak az éjjelén én nem voltam Wiessébe Röhmmei, hanem Münchenben tartózkodtam. Mikor meghaltottam, miről van szó, rögtön menekültem és nagy nehézségek árán kijutottam Svájcba. A Röhmötől kapott aktákat, melyek nálam vannak, a tőe kapott utasítás értelmében átadom az angol kormánynak.”

Kruse rohamosztagos levele újabb bizonyíték, még pedig egy egészen megkapó dokumentum azokról a gangster metódusokról, amelyekkel a Reichstagot Hitlerék felgyújtották és megvilágítja valamennyire a június 30-i véres megtörtések hátterét is. Kommentárt igazán fölösleges fűzni ehhez a dokumentumhoz.

JULIUS 31.
gkönnyiténé a
helyezését a jó
sem lesz megva-
nagyon kedvező
szempontjából
ter-hajózás kér-
etéség, amelyet
kivül hagyni.
sz-román határ
rosz-román ve
ly 1930-ban a
kat megszakitot
nál a levelezés,
éségek közvet-
ennállanak. A
köröknek az a
máznak a dip-
lévétele előtt kö-
nódon tárgyalá-
teren való hajó
abályozási mun-
két állam, hogy
ának a beszará-
Természetesen
ideiglenes ha-
mellyel azonban
etne a beszará-
kedő
kényszermunká
ük egy koreai,
zolgálatában ál-
vasutvonalakat
n, hogy vonato
ósági emberek
opjanak el.
er le-
nyokat
t
taktikázó kül-
tesülését közli.
gyminiszter Re-
zéli ügyeket
a keleti Locar-
A lap kövelet,
cia erkölcsi tá-
r vár
mániai
gazság-
lenörzés révén
szter, hogy a
ennek és az igaz-
yegesen gyor-
olodni. Eöéből
gyminisztérium
tási hatóságok
ne járjanak el
zzal. A hátra-
lása érdekében
sitotta az igaz-
törvényszéke-
regényinek
„A nap hőse”.
dalom legnép-
legmulatságo-
ob alkotása ez
és a szépség-
less. Kell hogy
az Új Kelet
g és portókőf
dése mellett

SPORT

A király is végignézte a brassói országos atlétikai versenyeket

Brasov-Brasó, július 30. Károly király jelenlétében, három ezer főnyi előkelő közönség előtt rendezték meg szombaton és vasárnap az országos atlétikai versenyeket. A versenyek az ebből az alkalomból felelősséget viselő Regele Carol II. stadionban voltak és a következő eredményeket hozták: 400 m. gát: Pruhala TAC 61 mp. Sulydobás: Marian 12.7 m. 5000 m. síkfutás: Manea (Bukarest) 17.2. 800 m. síkfutás: Lapusan 2 p. 09.8. 4x100 m. staféta: Granicerul 3 p. 55.5. 100 m. síkfutás: Kovács KAC 11.2. 200 m. síkfutás: Kovács KAC 24 mp. 1500 m. síkfutás: Manea Bukarest 4 p.

28 mp. 10.000 m. síkfutás: Manea Bukarest 35 p. 20 mp. 110 m. gátfutás: Csegezi Olimpia 17.5. Gerejlyetés: Soós Kézdivásárhelyi SE 55.60 méter. Kétkesz gerely: Soós KSE 87.11 m. (jobbkez 55.60, bal 31.51). Országos rekord. Magasugrás: Dr. Biró KAC 165 cm. Döszkosz: Havaletz AAC 44.79 méter. Rudugrás: Dr. Biró KAC 350 cm. Távolugrás: Jonescu Astra 661 cm. Maraton futás: Gál 3 óra 8 perc. Az országos bajnokság pontversenyét a KAC három atlétából álló gárdája nyerte.

TAC, Gloria CFR, AMTE és a bukaresti CFR (?) jutottak be a Nemzeti Bajnokságba

Kikapott, de óvott a Romania Temesváron. A bukaresti CFR nagy meglepetésre rávert brassói testvércsapatára

Cluj-Kolozsvár, július 30. (Az Uj Kelet tud.) A nemzeti bajnoki selejtezők vasárnap fordulója három nagy meglepetést hozott. Elsősorban hatalmas meglepetésnek számít a Romania súlyos veresége, azonban nem kevésbé váratlan az AMTE háromgólos győzelme, valamint a bukaresti CFR-nek a brassói CFR-en aratott kétnullás győzelme. A vasárnapi eredmények után a jövő bajnokság tizenkettes mezonyében a következő csapatok foglalnak helyet: Venus, Ripensia, Unirea Tricolor, Crisana, Univeristatea, NAC, Juventus, Kinizsi, TAC, Gloria CFR, AMTE és végül a bukaresti CFR, amely bár még csak első selejtező mérkőzését játszotta, azonban a kétgólos győzelem után alig hihető, hogy saját pályáján háromgólos vereséget szenvedne. Eremények:

TAC-ROMANIA 5:1 (1:0)

Temesvár, július 30. Feszült atmoszférában heves TAC ostromokkal indult a mérkőzés. A Romania védelemében azonban biztosan hárt el minden veszélyesnek látszó akciót, egy jól kihasznált alkalommal mégis sikerül Passáknak megszerezni a vezetést. Egy következő TAC akciónál Doci válperecficamodást szenved. A második féldőben a TAC nagyon belefekszik és Possák háromra szaporítja a tetszőleges gólok számát. A negyedik gólnál, amelyet ugyancsak Possák lesből szerzett, Criza és Chendreanu erőiesen támadnak a bírónál, ez azonban hajthatatlan, sőt a gesztikuláló Crizát ki is állítja. Közben Felecan II ököltre ment Zorkóczyval: a bírő mindkettőjüket kiárja a játékból. A Romania erre levonult, nyolc perc múlva azonban visszatér. A hátralévő időben a TAC Korony révén újabb góllal és ezzel 5:1 az eredmény. A Romania gólját Cobozan lőtte. A mérkőzés előtt a kolozsvári csapat Hava és Korony jogosultságon szereplése című órást jelentet be Vladovici kapitány aradi bírónál, aki gyengén és erélytelenül vezette a mindvégig durva mérkőzést.

CFR BUKAREST-ACFR 2:0 (1:0)

Brasó, július 30. Az utóbbi időben jó szereplő brassói Passák csapat biztossra vette a mérkőzést és elbizakodva ment a játéka. A bukarestiek azonban pompás játékkal lepték meg testvérgyeksületüket és különösen pompásan játszó halvesoruk révén simán nyerték a meccset Medve két góljával. A második találkozó Bukarestben lesz.

PRAHOVA-Gloria CFR 3:2 (2:1)

Ploesti, július 30. A Gloria CFR-nek nem okozott különösebb gondot a Prahova elleni játék, mert négy gól előnyrel ment a küzdőembe, amit a ploestiek nem hozhattak be. A mérkőzés a Prahova nyerte 3:2 (2:1) arányban, azonban a Gloria kerül be a nemzeti bajnoki mezonyba.

AMTE-OLIMPIA CFR (SZATMÁR) 3:0 (2:0)

Arad, július 30. A tartalékos AMTE ugyancsak kelemetlen meglepetést okozott a szármári vasutascsapatnak lehet-

len lendületű játékaival, amely végül is három gólból jutott kifejezésre és így egy gól előnyvel visszafogalmaták helyüket a bajnoki keretben. A mérkőzés góllal Szindler (2) és Magold lőtték. A levonuló szatmári játékosokat a közönség egyrésze inzultálta.

A fáradt bécsi Hakoah vereséget szenvedett a Phönixtől

Nagybánya, július 30. Kétezeröttszáz néző előtt tartották meg vasárnap a Hakoah-Phönix nemzetközi mérkőzést, amely azonban kevesebbet hozott, mint azt a nagyszámu és előkelő közönség várta. A bécsi csapat teljesítményén a fáradtság jelei mutatkoztak, csatársoruk korántsem mutatott olyan játékot, mint az eddigi mérkőzéseken. A csapat fáradtságához hozzájárult, hogy előző nap Besztercén játszott. A meccs egyetlen gólját a 46. percben Kovács lőtte.

Hakoah-Kerámia 4:3 (2:1). A bécsi csapat szombaton Besztercén szerepelt, játéka azonban nem mutatott különösebbet. Főleg a védelem mozgott nehézkesen, amely az ellenfél támadásait nem tudta tartani. A gólokat Reich, Ehrlich II (2) és Zwiebel, illetve Csungán, Fischmann és Moldovan lőtték. Biró Giurgiu Ghita (Kolozsvár).

NAC-Crisana 2:1 (0:1). Szépszámu közönség volt kíváncsi a két nagyvárosi csapat barátságos mérkőzésére, amely 0:1-es féldő után a NAC 2:1-es győzelmével végződött. Az eredmény megfelel az erőviszonyoknak. A gólokat Lakatos, illetve Bodoia és Rónai lőtték.

Universitatea-Mures 4:2 (3:2)

Marosvásárhely, július 30. A kolozsvári egyetemi csapat barátságos mérkőzést játszott vasárnap a Muressel, melyet 4:2 (3:2) arányban biztosan győzött le. Az U puha játékkal kezdett, amit a Mures kiünnözt tudott értékesíteni két szerzett góllal. A kapott gólok után az egyetemi csapat az egész együttest foglalkoztató támadó játéka kezd, aminek gyors egymásután három gól az eredménye. A második féldőben még van egy U gól és a végeredmény 4:2. A gólokat Giliga és Csant, illetve Jonas (2), Baciu és Tabac lőtték. Biró Radulescu kapitány.

Országos rekordokat javítottak az MSE uszóversenyén

Targu-Mures-Marosvásárhely, július 30. Vasárnap rendezték meg az ország legjobb uszóiának részvételével a Monopolkupa versenyeket, amelyek a következő országos rekordokat eredményezték: 200 m. sprint, Ziegler U 2.40. 200 m. mell. Aranyossy U 3.09.6.

4x100 m. gyors szenior, Ziegler U 5.53. 100 m. hátszenior, Aranyossy U 1.24.3. 100 m. szabad junior, Püllök Ilsa, Temesvár 1.09, ifj. rekord. 50 m. gyorsuszás, Püllök Ilsa Temesvár 29 mp. 4x100 m. szenior, MSE 4.52.3.

Vízipólóeredmények:

MSE-U 6:3 (1:2). Ilsa-U 6:4 (4:2). MSE-Ilsa 3:1 (1:1). A csapatversenyt és ezzel a kupát az MSE nyerte 69 ponttal, második Ilsa 40, harmadik az U 30 ponttal.

Külföldi eredmények

Az Admira vereséget szenvedett, de jobb gólaránnyal döntőbe került

Genovából jelentik: Rekordszámu közönség előtt tartották meg a második Juventus-Admira Középeurópai Kupa mérkőzést, amely előbbi 2:1-es győzelmét hozta. A féldő eredménye 1:0 volt a Juventus javára. Az eredmény alapján, minthogy az első mérkőzést az Admira 3:1-re nyerte, a döntőbe a bécsi csapat került a Bolognával. Az első döntő szeptember 9-én lesz.

A Hungaria szombaton Ungváron az SK Rusj-nehezen győzte le 3:2 (1:0) arányban. Vasárnap Munkácson játszott a budapesti csapat, ahol az MSE-t 6:0 arányban verte.

Felemelő ünnepek kezeltette tartotta 15 éves jubileumát a szigeti Sámson

Sighet-Máramarosziget, július 30. (Az Uj Kelet tud.) Impozáns és felemelő külsőségek közt ünnepelte szombaton és vasárnap tizenöt éves jubileumát a Sámson sportegyesület. A hivatalos ünnepek, valamint a zászlószentelés után (mind ezekről, valamint a versenyekről holnapi számunkban részletesen számolunk be) különböző versenyeket bonyolítottak le, amelyek között elsősorban a meghívásos nemzetközi teniszverseny volt esemény, amelyen az ország legjobb teniszezői közül, valami 12 cseh versenyzővel 52 résztvevő indult. A hatalmas mezőnyű verseny a Haggibbornak kellemes meglepetést hozott, amennyiben Erős Csibő a nagy konkurenciában a férfiefgyes döntőjéig jutott, ahol a győztes jelt Steinerrel NAC került össze és kikapott 6:3, 6:3 arányban.

A kénapos ünnepeket a Haggibborn-Sámson futballmérkőzés fejezte be, mely 1:1 arányban eldöntetlenül végződött. A gólokat Schwartz, illetve Láng lőttek.

Szatmár, CFR Nagyvárad-Törekvés 4:4 (3:1).

A RIPENSIA Détán a DAC-tól 6:4 (2:3) arányban vereséget szenvedett. A Ripensia újabb vereségét, tekintettel inferioris ellenfelére, nagy meglepetés.

KÖZGAZDASÁG

Technikai tanácsadója marad Auboin Roger a Banca Nationalának jövő év februárja után is?

Bucuresti-Bukarest, július 30. Tegnap megérkezett a román fővárosba Auboin Roger, a Banca Nationala technikai tanácsadója, hogy elkészítse jelentését a Jegybank működéséről, valamint az ország pénzügyi és kereskedelmi helyzetéről.

Auboin látogatásával kapcsolatban érdekes vita fejlődött ki a román gazdasági szakkörökben. Auboin megbízatása ugyanis februárban lejárt, a párizsi kereskedelmi tárgyalások során azonban, mikor a technikai tanácsadó további szerepe szóba került, a külföldi hitelezők azt a kívánságukat közölték Slavescu pénzügyminiszterrel, hogy Auboin Roger tovább is a jelenlegi helyén maradjon.

A külföldi hitelezők véleménye szerint érdeküknek leginkább az volna megfelelő, ha Auboin megbízatását az

ujjonnan megkötött szerződés lejáratáig hosszabítanák meg.

Slavescu pénzügyminiszter egyelőre még nem adott választ a külföldi hitelezőknek ezirányú kérésére, arra való tekintettel, hogy nem valószínű, hogy a román kormány álláspontja teljesen egyetértően a külföldi hitelezőkkel ezzel a kívánsággal.

A belföldi román gazdasági körök egyelőre nem tudják eldönteni, hogy Auboin február után is mint a Banca Nationala technikai tanácsadója fog szerepelni, vagy nem.

Ebben a kérdésben a döntést majd csak Slavescu pénzügyminiszter az országba való visszaérkezése után fogja meghozni. A kérdés mindenesetre már most is élesen foglalkoztatja az ország gazdasági közvéleményét.

A Consum új száma

gazdag tartalommal jelent meg. A bankárt, a gyárost, a kereskedőt, a vállalkozót egyaránt érdeklő gazdasági és gazdaságpolitikai eseményekről irt cikkek közül a főbbek címei a következők: Slavescu pénzügyminiszter Párizsban további értékes gazdasági eredményeket is ért el; Romania huszezer vagon tüzfakontingensét bizományba veszi át a Faforgalmi Rt. a Steltól; A Kolozsvári Takarékpénztár és Hjel bank Rt. veszteségeinek fedezésére részvényeit negyvenöt százalékkal lebélyegezte; Brassó környékén osztrák tőkésék részvételével új papírgyár felállítását tervezik; A vidéki bankoknak elő kell készíteniük a fúziós tranzakciókat mielőtt a Banktörvény kényszeríti erre őket; A román fa és petróleum magyarországi piacát veszélyezteti a kormány kompenzációs rendelete; A 17 milliárd lejes állami erdővagyon kezeli Caps 350 millió lej tiszta nyereséget irányzott elő 1934-35. évi költségvetésében; Mégis revízió alá véteti a kormány az Autonóm Pénztárak által az utóbbi években kötött bérleti szerződéseket; Nyolcezer vagon gyümölcs vár kivitelre közel félmilliárd lej értékben; A kolozsvári Iparkamara eladóvá teszi új tőzsdepalotáját;

Az import kérdését a nemzetgazdaság legfőbb szempontjainak figyelembevételével kell megoldani; A konjunkturális időkre emlékeztető tervszerűtlen iparvállalati alapítások egymást követik. Fizetésképtelenségek; Uj cégek és cégváltozások; Közzállítások és árlejtések első forrásból olvashatók a Consumban. Kérjen mutatószámot a kiadói hivataltól Cluj, Str. Iuliu Maniu 3.

Székely Béla

A te gyereked

A modern gyermeknevelés kézikönyve

Nincs rossz gyermek és nincs buta gyermek!

Minden ép és egészséges gyermek jó, okosnak születik. Ha mégis rossz lesz, lélekben, szellemben más — úgy ez a nevelés hibája. A nevelés tudomány. Ez a könyv a csecsemőkortól kezdve, nevelési tanít.

Szülőknek, nevelőknek, szakembereknek nélkülözhetetlen!

Ara 54 Lei.

Kapható minden könyvkereskedésben.

Román tánc tánregé

Kétszáz dollárért a magyar kéms

Cluj-Kolozsvár, gél ismét zsúfolási hadbíroság tárgy részére elkerített hadnagy áll, mellet filigrán jakabfy. Betalkat. Jakabffy V. tanárnó, 35 éves Eugén 28 éves, radi 34-es tüzezek.

A vádirat felmég sor, de minde lapok néhány nap keresztül számoltat lozsvári hadbíroság gálatot a főhadn mert az a gyanú Magyarországra szar.

A tárgyalás elhvédői kérelmet a l A terjedelmes vád fel, melyből kitű ügyesség kémked vádolja Sraveses míg barátja Jak nő ellen kémkedés Többször utazott f kor mindig katoná gyarországra. A v hogy ezeket a tudó dor budafoki egyért 200 dollár jutal

Egy lottat A vádirat felolváság közül egy köz nyelven megjegyzéseket majd többször fe

— Mit akar telen dezte idegesen Jaka jéhez fordulva véde val szemben.

Jakabffy Vilma e szering felszólított felvilágosítás arra a 34-es tüzezeked, állománya van. Az nagyot, hogy ha ez sok pénzre tehetné hetnek.

A vádirat szerin választ ezekre a két tak 200 dollárt, a Nagyváradon.

A vádirat felolv nagy kihallgatásár remegő kézzel kapaba és reszkető ajak mást. Elmondja el mindaddig, míg m szonnyal.

— Ezt azért mo élettörténetének tönnyitiam, mennyi tam abban az időt tam bele ebbe a mondja, hogy min kabffy Vilma tánc néhány napi ismer szereltemre lobbant ándott a közelből felesége volt Ariz bernek és egy kislá A nő elutazott B de ekkor a férj m lebbi kapcsolat var ték, hogy a nő elvá házasodnak.

— Két év mulv tén. Egyévi egyit nére, hogy még m tem — folytatja va — úgy döntöttem, segül venni, mert s és nagy gyermeke időben többször m vár és Budapest k azzal utazott el, ho sza hozzám. Annál lepetésem, amikor nul megérkezett.

— Ebben az idő teljesen meggyón akivel azelőtt egy tetett, hogy szakít szedelem rámnévez szerelmes Vilma bá reá.

Román főhadnagy és magyar táncmesternő izgalmas kémkedési regénye a kolozsvári hadbíróóság előtt

Kétszáz dollárért adott katonai információkat, szerelmének unszolására, a magyar kém szervezetnek. Ma folytatják a kémkedési-per fő tárgyalását

Cluj-Kolozsvár, július 30. Hétfőn reggel ismét zsúfolásig megtelt a kolozsvári hadbíróóság tárgyalóterme. A vádlottak részére elkerített helyen magas karsu főhadnagy áll, mellette elegánsan öltözött flügerán hölgy, Bemondják személyi adatalikat. **Jakabffy Vilma** nagyváradi táncmesternő, 35 éves elvált asszony, **Stravescu Eugen** 28 éves, főhadnagy a nagyváradi 34-es tüzérezrednél.

A vádirat felolvasására nem került még sor, de mindenki tudja a vádat. A lapok néhány nappal ezelőt hasábkon keresztül számolták be arról, hogy a kolozsvári hadbíróóság hetek óta folytat vizsgálatot a főhadnagy és barátnője ellen, mert az a gyanu merült fel ellenük, hogy Magyarország számára kémkedtek.

A tárgyalás elhalasztására vonatkozó védelmi kérelmet a hadbíróóság elutasította. A terjedelmes vádiratot olvassák tehát fel, melyből kitűnik, hogy a katonai ügyészség kémkedéssel és hazaárulással vádolja **Stravescu Eugen** főhadnagyt, míg barátnője **Jakabffy Vilma** táncmesternő ellen kémkedésre való felbujtás a vád. Többször utazott föl Budapestre és ilyenkor mindig katonai tudósításokat vitt Magyarországra. A vizsgálat megállapította, hogy ezeket a tudósításokat **Ulmann Sándor** budafoki egyénhez vitte. A kémkedésért 200 dollár jutalmát kaptak.

Egy hallgató leköpi a vádlottat

A vádirat felolvasása alatt a hallgatóság közül egy középkorú férfi román nyelven

megjegyzéseket tett a vádlottnak, majd többször feléje köpött pfuj kiáltással.

— Mit akar tőlem ez az ember? — kérdezte idegesen **Jakabffy Vilma** és ügyvédjéhez fordulva védelmet kért inzultálójaival szemben.

Jakabffy Vilma — állítja a vádirat — e szerint felszólította főhadnagyt, adjon felvilágosítást arra, hány osztagból áll a 34-es tüzérezred, hány embere és milyen állománya van. Azzal biztatta a főhadnagyt, hogy ha ezekre választ ad, akkor sok pénzre tehetnek szert és bődögan élhetnek.

A vádirat szerint a főhadnagy adott választ ezekre a kérdésekre és ekkor kaptak 200 dollárt, amelyért házat vettek Nagyváradon.

A vádirat felolvasása után a főhadnagy kihallgatására kerül sor, **Stravescu** remegő kézzel kapaszkodik meg a korlátba és reszkető ajakkal kezdi meg a vallomást. Elmondja előzményként az életét mindaddig, míg megismerkedett az asszonnyal.

— Ezt azért mondtam el — fejezi be előtörténetének töredékét — hogy bebizonyosítottam, mennyire tapasztalatlan voltam abban az időben és hogyan sodródtam bele ebbe a szerencsétlenségbe. Elmondja, hogy mint hadnagy került **Jakabffy Vilma** tánciskolájába 1929-ben és néhány napi ismeretség után olyan heves szerelmem lobbant a nő iránt, hogy nem tudott a közelébe északadni. A nő akkor felesége volt **Arzj Károly** temesvári embernek és egy kislányuk is volt.

A nő elutazott Buziásra, ő utána ment, de ekkor a férj már sejtette, hogy közelebbi kapcsolat van közöttük. Ugy terveztek, hogy a nő elvált a férjétől és össze házasodnak.

— Két év múlva ez valóban megtörtént. Egyévi együttélés után annak ellemére, hogy még mindig halálosan szerettem — folytatja vallomását a főhadnagy — úgy döntöttem, hogy nem fogom feleségül venni, mert sokkal idősebb mint én és nagy gyermeke van. A nő ebben az időben többször megtette az utat Temesvár és Budapest között. Egy alkalommal azzal utazott el, hogy nem tér többé vissza hozzám. Annál nagyobb volt a meglepésem, amikor egy éjszaka váratlanul megérkezett.

Kérdések és feleletek

— Ebben az időben az idegim már teljesen meggyöngyült és a barátom, akivel azelőtt együtt laktam, figyelmeztetett, hogy szakítsak Vilmával, mert veszedelemes rámpézze. Azt hittem, hogy ő is szerelmes Vilmába és nem hallgattam rá.

— Vilma arra kért engem, hogy néhány kérdésre adjak feleletet, semmi komoly baj nem származhat belőle ezzel szemben sok pénzt kapunk érte.

— Semmi áron nem akartam beleegyezni. Állandóan veszekedtem, ő állandóan sírt és szememre vetette, hogy nem szeretem. En be akartam bizonyítani neki, hogy még mindig nagyon szeretem és kitaláltam adatokat és azokat adtam oda neki, Vilma Pestre ment és rövid idő múlva 200 dollárt hozott nekem.

— Nevettem, hogy ilyen butaságért ennyi sok pénzt adtak nekem.

Rezes kapitány közbelép

Egy napon levelet kaptam az ezredhez bizonyos **Rezes** nevű pesti kapitánytól, aki felszólít, hogy küldjek pontosabb felvilágosítást, mint az előbbi.

— Miután nem válaszoltam **Rezes** ismét levelet írt nekem, amelyben megfenyegetett, hogy ha nem adok választ felelem az ezrednél.

— Kétségbeesésben elhatároztam, hogy ismét kitalálok néhány adatot és azt elküldöm.

— Maga nem sejtette ezek után, hogy a nő magyar kém? — kérdezi az elnök.

— De igen gondoltam erre — felelte a főhadnagy — de ő azt mondta, hogy a kérdések nem veszedelmesek, ezenfelül pedig nagyon szerettem. Mikor az a bizonyos **Rezes** magyar kapitány másodszer is megfenyegetett, elhatároztam, hogy feljelentem Vilmát és ezt meg is mondtam neki.

Jakabffy Vilma ott kezdi el a vallomását amikor először Pestre utazott és elhagyta **Stravescut**.

Jakabffy Vilma érdekes élete

— Mikor láttam, hogy nem házasodhatunk össze **Pestre** mentem és színésznő akartam lenni — kezdi el a vallomását. — Nem akartam soha kémkedni és nem is kémkedtem soha. Apám magyar világban ügyész volt **Temesváron**, majd megszállás után **Pestre** repatriált. Hozzá utaztam fel. Pesten nem volt pénzem és ekkor egy ismerősöm összehozott **Rezes dok** torral, aki ezer pengőt adott kölcsön.

Mikor egy bizonyos idő múlva panaszkodtam **Rezesnek**, hogy még nem tudom megadni a pénzt, kijelentette, hogy nem is kell visszaadnom.

csak adjak néhány kérdésre felvilágosítást.

Hallottam, hogy egy román főhadnagy a barátja — mondta nekem — kérjen tőle bizonyos adatokat és akkor nem kell visszafizetnie a pénzt, sőt még sokkal többet fog kapni.

— En megtagadtam ezt a kérést, majd ő kijelentette, hogy

vagy három órán belül elutazom a választék **Temesvárra**, vagy fizessem meg a pénzt.

Pénzem nem volt, így hát azt kellett választanom, hogy **Temesvárra** jövök. Mikor **Stravescunak** elmondtam a kérdéseket

nagyon megharagudott és kijelentette, hogy ez hazaárulás és nem vállalkozik ilyesmire és nagyon szidta a magyarokat.

Sir a vádlott

— Addig sirtam, míg végre mégis adott választ.

A nő itt sirni kezd és néhány percig a tenyerébe temeti az arcát.

— **Rezes** nem volt megelégedve a hirtel — mondotta aztán — és rosszalta, hogy én irtam és nem a főhadnagy. Visszaküldött **Temesvárra**, hogy a főhadnagy saját kezűleg írja.

— Mikor újabb felvilágosítást kértem, **Stravescu** megtagadta. Kétségbeesésben egy teljesen idegen emberhez fordultam, hogy adjon felvilágosítást a kérdésekre, aki pénztért adott is kitalált válaszokat. Nem mertem elvinni **Rezesnek** ezeket a válaszokat. Egy napon aztán feldult állapotban jött haza **Stravescu** és egy levelet mutatott.

amelyben **Rezes** megfenyegette.

Kövekezik a védelem tanúinak kihallgatása. **Stanculescu** komiszárné, aki Váradon **Jakabffyék** házában lakott, elmondta, hogy a múlt évben együtt utazott a vádlottnal **Pestre**, ahol egy vendégő-

ben találkozott a bizonyos **Rezes** kapitánnyal. Társalgásuk azt a benyomást tette rá, hogy már régen ismerhetik egymást.

A délutáni tárgyaláson **Mihalovic** né temesvári asszonyt hallgatták ki, akinél a főhadnagy és **Jakabffy Vilma** lakást bérelt. Majd **Koecsmáros László** ingatlanügynök kihallgatására kerül sor, aki közvetítette a nagyváradi házvétel **Jakabffy Vilma**nak. Ezután **Economu** kapitány és **Bulduş** főhadnagyt hallgatták ki, akik elmondják, hogy a vádlottat kötelesttudó bajtársnak ismerték. Tudták, hogy kapcsolata van az asszonnyal és sokszor figyelmztették, hogy bajt fog hozni rá ez a barátság.

Miért nem léptek maguk fel erélyesebben — szól közbe az elnök — amikor az egyik bajtársuk sorsáról volt szó?

Majd végül a vádlott kapitány bátyja tesz vallomást, aki zokogásba fullad hangon adja elő, hogy milyen szerencsétlenséget zúdított családjára ez az eset.

— En csak azt mondhatom — mondja a tanu — hogy az öcsém nem tehetett mást és meggyőződésem, hogy szereti a hazáját.

Stravescu kapitány kihallgatása után a tárgyalást kedd reggel félkilenc órára elnapolták.

Stravescu kapitány kihallgatása után a tárgyalást kedd reggel félkilenc órára elnapolták.

Közel hétmilliárd lejt költött az állam a CFR-re az elmúlt öt esztendő alatt

Ebből az összegből alig valami jutott az erdélyi vonalakra

Bucarest-Bukarest, július 30. (Az Új Kelet tud.) **Gaston Leverve**, a CFR mellett működő francia szakértő, most tette köze ötödik jelentését a vasút ujjaépítési munkálatairól. A stabilizációs kölcsön szerződése eredetileg három évre állapította meg **Leverve** működési idejét, ezt azonban a második kölcsönből francia alkalmával meghosszabbították. Az első stabilizációs kölcsönből négymilliárd 985 millió 38 ezer 600 lejes hitelt nyitottak meg a CFR-nek, a vonalak ujjaépítésére és új vonalak felfektetésére. Ezt az összeget 1930 április 16-án 534 millió lejjel csökkentették és ebből 300 millió lejt új gördülő anyag vásárlására fordították, 24 millió pedig a vasút forgatókéjének növelésére használták fel. Az 1931. évi kölcsönből a vasut újabb egymilliárd 637 millió 500 ezer lejes kölcsönt kapott. A pénzből többszáz kilométeren kicserélték a síneket és új vonalakat építettek ki, valamint több vasuti hidat rekonstruáltak. Erdélyben a Brassó-Szepeszentgyörgy, a Nagyszében—Piatra Olt vonalak átépítésére fordítottak ebből kisebb ösz-

zegeket és az orsova—caransebesi, arad—nagyváradi és brassó—szepes-szentgyörgyi vonalakra építettek új hidakat.

Egyes vasutállomások megnagyobbítására, valamint új állomások építésére 1933 októberében 208 millió 689 ezer 621 lejt utaltak ki, amely összegből csaknem teljes egészében fel is használták. Ebből egyedül a bukaresti északi pályaudvar munkálatai 89 millió lejt emésztettek fel. További 70 millió lejtbe kerül a bukaresti északi pályaudvar személyforgalmi állomásának átépítése. A vasutállomás előtti térség átépítése 6 millió lejt fog igénybe venni. A vasuti műhelyek átépítésére is fordítottak nagyobb összegeket. Így a kolozsvári vasuti műhely céljaira 90 millió lejt utaltak ki. Egymilliárd 480 millió lejtért 148 új locomotívot, négy hőkét, 60 személykocsit és 470 teherkocsit vásárolt a CFR. Jelenleg több új vonal kiépítésén dolgozik a vasut, ezek közül kétség kívül legfontosabb az ilva mica—dornacatrai vonal, mely Erdélyt közvetlenül össze fogja kötni Bukovinával.

Eddig hetvenezer zsidó vándorolt ki Németországból, közülük mintegy 20.000 Palesztinába

120.000 zsidó számára elkerülhetetlen a kivándorlás, 60.000 munkahelyet kell számukra biztosítani. **James Macdonald** meglátogatta a párizsi zsidó menekülteket

Berlin, július 30. Az egyik németországi zsidó népjóltéti lap a németországi zsidó kivándorlási problémáról ír cikket és megállapítja, hogy a német zsidókat első sorban a kivándorlási lehetőségek foglalkoztatják. Laikusok és szakemberek egyaránt ezer irányban tapogatóznak, hogy hol tudnának úgy elhelyezkedni, hogy egzisztenciájukat biztosítsák. A cikkíró szerint a harminc éven aluliak, akik a mai viszonyok mellett Németországban nem maradhatnak és nem kaphatnak megélhetést, legalább 120 ezer főre rugnak. Ezeknek számára mintegy 60 ezer munkahely volna szükséges. A lap ezeket a munkahelyeket a következőképpen osztályozza, országok szerint: Palesztina 16 ezer, Franciaország 11 ezer, Anglia 3300, Amerika hétezer, Hollandia és Lengyelország 4500—4500, s.b. Eddig mintegy 70 ezer zsidó vándorolt ki Németországból, akik az egyes országokban körülbelül a fenti arányszám szerint helyezkedtek el. E hozzávetőleges számítás szerint tehát Palesztinában mintegy 9 ezer német menekültnek biztosítottak munkahelyeket, ami kb. 18—20 ezer lelket jelent. Ez a szám egyébként a palesztinai zsidó szervezetek elvonatkozó kalkulációival is egyezik, ezek ugyanis mintegy 20 ezer lékre teszik a Palesztinában elhelyezkedt német zsidók számát.

James Macdonald Párizsban

A népszövetség német menekültügyi biztosa **James Macdonald** váratlanul Párizsba érkezett és megbeszélést folytatott a Franciaországban élő német zsidó me-

nekültek vezérével **Lamberttel**. Ezután a zsidó Nemzeti Tanács helyiségében ezer ember jelenlétében gyűlést tartottak, amelynek során a német menekültek egyik ke rövid beszédben üdvözölte **James Macdonaldot**. A menekültek szónoka elmondta, hogy Párizsban a zsidó emigránsok ezrei élnek, akik egzisztenciájukat szeretnék maguknak gondoskodni. A menekültek legfőbbje borzasztó nyomorban él és a világ emberbarátaival várja a segítséget.

James Macdonald a felszólásra a következőket válaszolta:

Nines pénz a segélyezésre

— Szerencsétlenségre sem a Népszövetség, sem pedig az egyes államok még nem bocsátottak pénzt a rendelkezésemre. Csak a magánosok részéről a menekültek céljaira jutott pénzre vagyok ráutalva. Azért jöttem most ide, hogy személyesen győződjem meg a Franciaországban élő német-zsidó menekültek helyzetéről. Newyorkban és Londonban tárgyalások folynak hogy Párizs részére pénzt küldjenek. Két feladat előtt állunk: egyrészt újra munkához és kenyérhez juttatni a menekülteket, vagy Franciaországban, vagy a tengerentúli országokban, másrészt pedig a menekülteket, végleges elhelyezkedésükig fenntartani. Minden tervezetért értelmetlen, ha közben az emigránsok éhenhalnak. Barátaimmal és kollégáimmal együtt mindent elkövetek, hogy a legsürgösebb segítséget nyújtani tudjunk.

Dollfuss megöletésének hiteles története

„Ugy éreztem, eljön a pillanat, amikor követem a halálba Dollfuss kancellárt.”
A meggyilkolt osztrák kormányfő utolsó percei

Bécs, július 30. Beszélgetünk a szövetségi kancellári hivatalnál szolgálatot teljesített őrség parancsnokával, aki elmondta a puccs történetét a lépcsőház és az őrség szempontjából.

A szövetségi kancellári hivatalban tegnap a bécsi házezred egy osztaga teljesített szolgálatot Babka alhadnagy parancsnoksága alatt. Babka alhadnagy a következőképpen mondja el az események történetét:

— Embereimet éppen őrségváltásra akarom felsorakoztatni, mert minden pillanatban vártam a váltás megérkezését. Ekkor hirtelen több autó futott be a belső udvarba és a hátsó udvar bejáratához. Néhány pillanat alatt a teherautókról leugrott hatvan férfi és embereimet mellülkőz szegyeztek: revolverekkel pillanatok alatt lefegyverezték.

— Közben újabb autók érkeztek, újabb emberekkel. Nekem, mint az őrség parancsnokának, mint katonának, hazafinak és polgárnak egyaránt szörnyű látvány volt, hogy emberek, akik a biztonsági szervek, a rendőrség és a Deutschmeisterek egyenruháját hordják, ellenünk támadnak és revolverrel fenyegetnek.

— Nem tehetünk mást, minthogy a több mint száz főből álló tulerő előtt megadtuk magunkat. Engem revolverrel dőfködtek hátulról és ide-oda tologattak. Ugyanígy történt őrségem tizenhat tagjával is. Lefegyvereztek és belöktek az őrszobába. A támadás oly hirtelen jött, hogy még a legbátrabb katonák sem tudtak volna ellenállni. Ennek a merényletnek — bár én a „merénylet” szót dicséretű kifejezésnek találom a támadásnak erre az aljas módjára — olyan volt a kivitelezési formája, hogy az ember igazán csak már akkor tudja, hogy mi történt, amikor befejezett tényekkel áll szemben. Azok között, akik hozzánk benyomultak és benyomultak: lefegyvereztek, olyan rendőrök is voltak, akik délelőtt még hivatalos szolgálatot teljesítettek a kancellári hivatal előtt.

Fey miniszter így mondta el az eseményekről:

— Körülbelül háromnegyedszáz körül volt az értesítést kaptam néhány Heilmwehr-embertől, hogy a Siebensterngasseban egyenruhás emberek gyülekeznek, mégpedig katonai és rendőri egyenruhás emberek. Arról is értesítettek, hogy ezek az emberek gyanús viselkednek és bizonyosan valami akcióra készülnek. Amint ezt az értesítést megkaptam, Dollfuss kancellár kérésre a minisztertanácsból és elmondtam a híreket. A kancellár ur erre azonnal félbeszakította a minisztertanácsot és folytatását délutánra tűzte ki.

Hátulról lökték le Dollfuss.

— A minisztereket és az államtitkárokat azután a kancellári palotába tanácskozásra kérte. Zehner őrnagy honvédelmi államtitkár azt az utasítást kapta, hogy azonnal siessen a miniszteriumba és tegye meg a szükséges intézkedéseket.

— Karwinsky közbiztonsági államtitkár telefonon adta a rendőrségnek az utasítást, hogy tegye meg a szükséges intézkedéseket.

— En magam — folytatta Fey miniszter — a véderő egyik vezetőjét hívtam magamhoz és alarmoztattam a véderőt.

— A szövetségi kancellári hivatal tanácstermében ültünk, amely a kancellár dolgozószobájá mellett fekszik. Körülbelül néhány perccel múlt egy óra és komoly eszmecserebe mélyedtünk, amikor a lépcsőház felől szokatlan zajt hallottunk. Néhány kiáltás, rohanó lábak dobogása, azután mintha valami ajtón dörömböltek volna.

— A mellélépcső felől hallatszott a zaj. Kiszettem megnézni, mi történt. Ebben a pillanatban a mellékajtón kezdtek dörömbölni, lábbal rugdosni, majd puskatüszet verték az ajtót és rövidesen betörték.

— En visszasiettem, hogy közöljem az eseményeket a kancellárral, de a következő pillanatban egyszerre felpattant a tanácssterem ajtaja s bezudult egy csomó Deutschmeister egyenruhás férfi. Mind-egyik lövése készen tartotta pisztyolyát.

— Érthető, hogy az első pillanatban általános zavar támadt. Karwinsky államtitkár a kancellárhoz lépett, rekedt hangon valamit mondott neki és visszarántotta.

— Az államtitkárnak ez a gyors csele-

vése néhány percre elodázta Ausztria kancellárjának tragédiáját.

— Karwinsky államtitkár ezután a kancellárt ösztönszerűen dolgozószobájának ajtaja felé tolt. A kancellár Karwinsky izgatott, szinte brutálisnak mondható társításának reflexszerűen engedelmessé lett.

— Nem tudom, mi történt ezek alatt a pillanatok alatt, mit csináltak a benyomult terroristák, csak az bizonyos, hogy Karwinsky államtitkár egész a dolgozószoba ajtajáig tuszkolta Dollfuss kancellárt, aki az ajtót kinyitotta és éppen a küszöbre lépett. Ebben a pillanatban, amikor a kancellár hátul volt a benyomultok felé, több lövés dördült el. En még láttam, amikor a kancellárt elől a vér és összeesik, ekkor azonban már mellettem termett több terrorista és kényszerített arra, hogy visszaujjlek a tanácskozó asztal mellé.

— Ezután — mondja Fey miniszter ökölboszoritó kézzel, de nagyon nyugodtan — olyan órák következtek, amelyek nem lehet elfelejteni és amelynek izgalmá egy egész életre elég.

— A kancellári hivatal nagy, sárga tanácskozó-ermében izgatottan jártak-keletek, hadonásztak, ordítottak a terroristák, akik rendőregyenruhát és Deutschmeister uniformist viseltek. Néhány sötét alak rántamadt, mintha velem is végezni akarnának. Többször úgy éreztem: eljött az a pillanat, amikor követem a halálba Dollfuss kancellárt. Velünk szemben az asztal túlsó oldalán revolvert szegyeztek ránk a merénylők, mindannyiunk mögött legalább egy terrorista állt felhúzott kakasú pisztyollyal.

— A legkisebb mozdulatra rögtön éreztük, amint hátulról testünknek feszítik a revolverek csövét. Ebben a helyzetben teltek a percek, félórák és órák. Láttuk, hogy maguk a terroristák, akik hozzánk behatoltak és foglyul ejtettek, maguk se tudják, hogy mitévők legyenek.

— Külről hallatszott a tankok dörögése, a szirénák bugása, a lármá. Hallottuk, hogy a külvilág él, csak azt nem tudtuk, hogy a mi tankjaink, vagy a terroristáké?

— Az idegizgalom körülbelül három óráig tartott. Ekkor a terroristák egy erősen lefegyverezett csoportja értem jött.

— A fegyveres őrség odavitt Dollfuss kancellár ágyához.

„Tálatj valami kiutat.”

— A kancellár sápadtan feküdt diványán, nyaksebén csak egy egészen durva, kezdetleges köés volt, amely egyáltalában nem akadályozta meg azt, hogy a kancellár vére folyjon.

— Dollfuss elhaló hangon beszélt, majdnem minden szavánál újabb vérsugár ömlött elő. Soha életemben nem fogom elfelejteni utolsó szavait.

Dollfuss elhaló hangon ezt mondta: — Nem akarok vérontást. Te Fey, tálnod kell valamilyen kiutat ebből a helyzetből emberaldozat nélkül. Gondolod, hogy lehetséges volna békét kötni a félrevezetéssel?

— A kancellár ezután elájult, majd amikor magához tért, néhány szóval megkért, hogy gondoskodjak családjáról. Dollfuss ezután visszahanyatlott párnájára és min régi katonára, tudtam, hogy meg fog halni.

— Ezután az őrség, amely odavitt a kancellárhoz, visszavitt. Ujra terroristák jöttek azután értem és az erkélyajtóhoz vittek. Vezetőjük közölte velem, hogy beszédet kell intéznie a Ballhausplatzon felsorakozott katonai és rendőri csapatokhoz, ha azonban nem mondomk megnyugtató szavakat, azonnal agyonlőnek.

Földi Mihály: A csábító. A magyar irodalom élő jelesei közül kimagasló Földi Mihály izmos tehetségű alakja Műveiben nemesak az érdekes és izgalmas mesészővés, pasztikus jellemábrázolás, hanem a gondolatok mélysége és az egész koncepció világnézeti magaslata dominál. Ragyogó szerelmi regény „A csábító” és mégis súlyos a benne lüktető kvalitásoktól. A regény új propagandakiadása vászonkötésben a korábbi 320 lej helyett, most 80 lejért kapható, az Uj Kelet könyvosztályában, az összeg és portóköltés előzetes beküldése mellett vagy utánvéttel.



„Kedvesem,
részen vagyunk
az indulásra!”

— „Akkor várj egy pillanatra. Csak autóra ülök és elsietek a sorsjegyelárusítóhoz, hogy megújítsam sorsjegyüket.”

A IV. osztály tervszerű nyereményein kívül az urnában még négy, egyenként egy milliós vándor-nyeremény is van.

Huzás augusztus 1-én és 2-án

A Román

Állami Osztályosorsjáték

Főelárusító: RÉVÉSZ ERNŐ Tg. Mures

Economia S. A. Cluj, Piața Unirii 23.

Telefon 759

Már csak percek választják el a milliós nyereménytől!
Siessen és vásároljon sorsjegyet vagy ujtssa meg ha már van a
BANCA ILIESCU S. A.-nál CLUJ.
Telefon 11-54

APRÓHIRDETÉSEK

Fűzők? Melltartók? legelőnyösebben Garmid Szalonban Str. Neulcea (Korniss u.) 2. Renner palota.

Filipés nyelvkurzusok románból. Kezdek, erős kezdők, haladók. Hatos csoportokban. Bővebbet „Libró”-ban, Str. Memorandului 8.

Férfigyengeségeknél, székszuálás zavaroknál azonnali segítség. Bizalommal küldjön vászrbélyegét „Laboratórium” Brassov, Str. Bratianu 64.

Diplomás, jóméggelensű fiatalember, palesztinai certifikátal, keresi 20—27 éves, házias, jólelkű, csinos, félmillió hozományu urleány ismeretségét nősülési szándékkal. Teljes című levelet „Diplomás” jellegre kér a kiadóhivatalba. Komoly közvetítőt elfogad.

Héber tanítás. A csernovici héber szeminarium végzett tanítója hébert tanít egyénenként és csoportokban. Eredmény biztosítva. Közlelőbbi a kiadóhivatalban, vagy Hosszu u. 31. szám alatt Polkovici-nál.

Megnyit az első kolozsvári ort. kóser cukrászüzem. A legizlésebb kivitelű tortákat, mignonokat, szendvicseket, valamint apr ósüteményeket, elgyezésekre, esküvőkre, keresztelőkre és egyéb alkalmakra a legizlésebb kivitelben, a legjufányosabb árban készítik. Adler, Str. Londrej (Hosszu u.) 19.

28 éves, intelligens, szépnek mondott hógum részére, kinek nagy községben, fő érem jölménő, 100.000 lejt érő adósságmentes saját üzete van, keresek 30 éven felüli, intelligens fiatal vagy özvegyembert, aki jártas a kereskedelemben. „Szombaton zárva” jellegre a kiadóba.

Jó házból való intelligens úr, leány émenne gyermekek mellé, háztartásban segitene. Ajánlatok: „Jó bánásmód” jellegre a kiadóba kér.

Kiadó vendéglő bodegával, 2 nagy helyiség berendezéssel, 1 szoba konyha káccsal, autobuszmegálló. Viz, villany, szép tiszta, tágas udvar, feltűnő ócsón augusztus 15-én átvehető. Cím: Pop ház tulajdonosnál, Str. Pata 102, D. u. 2—5lg

— A király Brassóban Ferő karestből jelen királyné jelen Ferdinand kirá kaszárnyájában részvételével stadiont.

— Nem járt miniszter vatik jelenik: A lapo hány hete a V. Romena spanyo szőja nem jár di nem tudta a külügyminisz így részeges készülni.

— Párizsban rendezett az an jelentik: Az a délelőtti nagygy dezett megemlé Pantheon előtt, egységének szü elvonulás csak Incidensek nem

— Orvosi hí főorvos rendelő Miklós uca) 15 ház mellet) hé 3—5-ig. Telefon

— A kolozs emlékünnepele házegyesület y néhai Sebestyén Jahzeitja alka lékszik meg a szép intézmény biztosított magi et adóját azok szép munkáj doznak. Tegnap nepség, melyne templomát zsuf hunytak tisztele küldöttei. Heve toja után dr. V tyén Dávid e élethe hívott j tovább él és m oly példát adó dely zsidóságán főleg hat a köz megteremtését, kozásra. „A ha jót!” Ez a felad tőleg nem neh hogy az ő szelle hogy művét ne egyesület igyele mában is lerón irányában. Dr. pót és Weiss F érdemeit mel dr. Kassowitz orvosokról, aki tékü pénz és m ház támogatás annak, hogy z értéssel vannal kel szemben. M lottairól, dr. S Kálmán József lékezett meg, iránti lekessed emberszerető s Jakabról, öze Porjesz Sámue kabnérol, akik tak magukat e be, Dr. Stern rát dr. Veres dor elhalálozás kezett meg, m kiválóságát és melyek a bba és tiszteletben ezt a két kivál felekezeti kü Meister Sándo ves Vilmos el kegyeletes alk vettek részt é nek legelőnyg luk megalkotó gattott intézmé lölte meg, a n

Uj terr

Str. Memo épület, por kárpitos és

HIREK

— A király jelenlétében avatták fel Brassóban Ferdinand király szobrát. Bukarestből jelentik: A király és Maria királyné jelenlétében tegnap leplezték le Ferdinand király szobrát a hegyvidéki kaszárnyájában. Ugyancsak az uralkodó részvételével avatták fel az új brassói stadiont.

— Nem járt sikerrel a spanyol külügy miniszter vatikáni missziója. Madridból jelentik: A lapok értesülései szerint, a néhány hete a Vatikánnal tárgyaló Tito Romera spanyol külügyminiszter missziója nem járt sikerrel, a modus vivendi nem tudta megkötöni. Valószínű, hogy a külügyminiszter betérjeszti lemondását, így részleges kormányválságra kell elkészülni.

— Párizsban tegnap nagy felvonulást rendezett az antifasiszta front. Párizsból jelentik: Az antifasiszta front tegnap délelőtt nagyszabású felvonulást rendezett megemlékezésül Jaures halálára a Pantheon előtt. A szónokok a proletárok egységének szükségességét hirdették. Az elvonulás csaknem két órán át tartott. Incidensek nem fordultak elő.

— Orvosi hír. Dr. Lasz Gyula sebészorvos rendelőjét str. Saguna (v. Bartha Miklós uca) 15. szám alá (Magyar Színház mellett) helyezte át. Rendel. délután 3-5-ig. Telefon 3-40.

— A kolozsvári Zsidókórházegyesület emlékünnepe. A kolozsvári zsidókórházegyesület vezetősége minden évben, néhai Sebestyén Dávid fonalapítójának Jászzeitja alkalmával kegyeletesen emlékszik meg az elhunytól, aki ezzel a szép intézménnyel felejtethetetlen nevet biztosított magának és lerója a kegyelet adóját azokkal szemben is, akik a kórháznak munkájukkal, adományaikkal adoznak. Tegnap, vasárnap volt ez az ünnepség, melynek színhelyét, a kórház templomát zsúfolásig töltötték meg az elhunytak tisztelői és a zsidó testvérek küldöttei. Hevesi Vilmos elnöki megnyitója után dr. Vas Zoltán méltatta Sebestyén Dávid emlékeztét, aki az általa életre hívott jótékonyági intézménybe tovább él és másokat élet, de ezenkívül oly példát adott áldozatkészségével Erdély zsidóságának, amely megtermékenyítőleg hat a közéleokra, a közintézmények megteremtését, fenntartását hivatott adakozásra. „A halottakról semmit, vagy jót!” Ez a feladat Sebestyén Dávidot illetőleg nem nehéz, sokkal nehezebb az, hogy az ő szellemében működünk tovább hogy művét ne hagyjuk elárvalni és az egyesület igyekszik is kegyelettel ily formában is leróni felejtethetetlen fonalapítója irányában. Dr. Neufeld Jenő Fischer Lipót és Weiss Kálmán igazgatósági tagok érdemeit méltatta, majd megemlékezik dr. Kassowitz Henrik és dr. Steiner Mór orvosokról, akik spontán siettek nagyrészt pénzzel és miszeradományokkal a kórház támogatására és így tanúságát adták annak, hogy zsidó orvosaink mily megértéssel vannak az altruista intézmények felé szemben. Majd a tordai zsidó élet halottairól, dr. Stern Izidorról, Hirsch Mór, Kálmán József és Pártos Adolfnéról emlékezett meg, akik minden zsidó közügy iránti lelkesedésükben a kórház ügyét is emberszerető szívükbe fogadták. Citrom Jakabról, özvegy Geiszt Jenőnéról, özvegy Porjesz Sámuelnéról és özvegy Schmidt Jakabnéról, akik áldozatkészségükkel beirták magukat a halás emlékezet könyvébe. Dr. Stern Vilmos a kórház orvosi karát dr. Vértés Oszkár és dr. Mezey Sándor elhalálozásával ért veszteségről emlékezett meg, méltatva az elhunytak orvosi kiválóságát és emberi tulajdonságait, melyek abban az általános szerepben és tisztelvényben nyilvánultak meg, mely ezt a két kiváló orvost városszerte fajt és felekezeti különbség nélkül körülövezte. Meister Sándor megható éneke után Heves Vilmos elnök köszöntö meg, hogy a kegyeletes alkalommal oly szép számban vettek részt és az elhunytak emlékeztetésének legényesebb tényezőjéül az általuk megalkotott és oly szeretettel támogatott intézmény további támogatást jellelve meg, a megható ünnepséget bezárta.

— Fischer Lipót sirkőavatása. Vasárnap délelőtt 10 órakor a kolozsvári ortodox zsidó hitközség, a nemzeti alapok, a cionista helyi csoport, a Zsidó Párt és a megbódogult hozzátartozói és barátai jelenlétében avatták a tordai régi temetőben a tragikus körülmények között elhunyt Fischer Lipót hatalmas fekete márványból készült sirkővét, amelynek megható feliratát az elhunyt Jeruzsálemben élő sógora, Fischer Arnold készítette. Az első szónok, dr. Krausz József dicsőszentmártoni főrabbi, a család régi meghitt barátja, eszmékben bővelkedő beszédében plasztikusan jellemezte Fischer Lipót kristálytisza karakterét, nemcsak önzetlen munkásságát, áldozatkész ségét, míg aztán önmagát is feláldozta. Dr. Fischer Tivadar a család nevében emlékezett meg a leggyöngédebb férjről és apáról, a zsidó nép igaz, tettekre kész barátjáról és felolvasva fordításban a sir emléket állító feliratát. Herskovits Imre az ortodox zsidó hitközség, Weinberger Nándor a Zsidó Nemzeti Szövetség alapjait nevében beszélt. A Zsidó Párt képviselőjében dr. Weisz Jenő tartott átérzett, melegsággal emlékeztetést. Ezután reb Sijje kántorhelyettes és Meister Sándor mondották a halottas imát. Az avatási gyásznap Fischer Ernőnek, a megbódogult fiának kádiss imájával végződött.

— Glondys püspök mellett és a hitlerizmus ellen tüntettek a szebeni zsidók. Nagyszabású jelentik: Nagyszabású tegnap demonstráció volt Glondys püspök mellett és a hitlerista rezsim ellen. A menetben csak nagykorúak vettek részt. Néhány fiatalok Hitler mellett tüntetett, azután elfutott. A négygyűlésen dr. Kesner, dr. Sussmann, dr. Willer be szeltek.

— Nagyszabású visszaféléseket fedeztek fel a jugoszláviai Nasici fávállalatnál. Belgrádból jelentik: Zagrábban nagyszabású visszaféléseket fedeztek fel a Nasici fávállalatnál, amely Jugoszlávia egyik legnagyobb cége. A vállalat igazgatóját és több politikus személyiségét is letartóztattak. A kár 200 millió dinár körül jár. Az ügyben több belgrádi magasállású tisztviselő és politikus neve is szerepel.

— Epekö, vesekő és hólyagkőbetegek, valamint azok, akik hígysavas sók túlszaporodásában és köszvényben szenvednek, a természetes „Ferenc József” keserűviz használata által állapotuk javulásukat érhetik el. Az orvosi gyakorlat számos kiváló szaktekintélye hosszú megfigyelés alapján megállapította, hogy a Ferenc József víz bizosan és rendkívül kellemesen ható hashajtó és ezért porstata, és végbélbajoknál, valamint vakkbélműtét után is ajánlják.

— Értesítés. Tudomására hozzuk a t. közönségnek, hogy 1934 augusztus 1-től kezdve az autobuszaink közlekedni fognak a Prof. Marienscu vonalon. Örülteké háza —Regala—Iorga—Piata Unirii—Iris utcákon és vissza. A Piata Unirii a Prof. Marienscu felé a megálló az Albina Bank előtt lesz. RAPID Sindicatul Proprietarilor de Autobuze Cluj.

— Halálozás. Liebermann Mór, a Liebermann Sándor Comale Engross cég tulajdonosának édesapja, tegnap d. e. 11 órakor hosszas szenvedés után elhunyt. Temetése ma, kedden d. u. 2 órakor lesz a hosszuceccai Chevra Kadisa halottasházban.

— Roosevelt elhagyta Hawai szigetét. Londonból jelentik: Roosevelt amerikai elnök ötnapos hawaii tartózkodása alatt ellenőrzést gyakorolt a katonai és polgári igazgatás egyes szervei felett. Az elnök rádióbeszédében bucsuzott Hawai népetől, amelyben hangsúlyozta az Egyesült Államok békekedzségét. Roosevelt hajója elhagyta a szigetek parti vizeit.

— Musi Julius zsidó színtársulata. Augusztus negyedikén, szombaton este 9 órakor mutatkozik be a Magyar Színházban Julius Musi, a híres drámaíró jiddis színész a „Zsidó Hamlet” című Zolotarevsky-drámában, amely Amerikában kétszázszor ment egymásután nagy tetszés mellett. Minthogy évek óta nem játszott, ak nálunk jiddis színészek, a közönség bizonyára örömmel ragadja meg az alkalmat, hogy elmenjen a színházba, ahol kedvezményes helyek mellett fogják bemutatni az érdekes darabot.

Schalom Asch
Peter Altenberg
J. Babel
M. J. Berdicewsky
Martin Buber
Osip Dymow
Ilya Ehrenburg
Arthur Hollitscher
J. L. Perec
Luigi Pirandello
Alfred Polgar
Jelím Sosulja
Jakob Wassermann

remek írásait tartalmazza a PHAROS KÖNYVEK szeptember elsején megjelenő első kötete, a „ZSIDÓ MINIATÜROK”

Lépjön be Ön is a Pharos Könyvek előfizetőinek sorába, mert kizárólag előfizetők kaphatják a Pharos kiadványait.

Könyvtáru forgalomba nem kerülnek.

Előfizetési ár: negyedévre 250 lej, félévre 500 lej. Havonta egy-egy kötet jelenik meg. Előfizetések az Uj Kelet könyvosztályába küldendő Cluj, Str. Baron L. Pop 10. sz.

— Metzben letartóztattak egy német kémét. Metzben jelentik: A rendőrség letartotta egy Dieffenthal nevű német embert, aki egy idegen állam részére kémkedett.

— Kivégeztek Leningrádban négy viszályszelével vádolt főtisztviselőt. Párizsból jelentik: Leningrádban a gabonaelosztó hivatal négy főtisztviselőjét gabonafosztás és más visszaélések miatt halálra ítélték és kivégezték.

— A halak is ezerszámra pusztultak a nagy hőség miatt. Brailából jelentik: A nagy hőség következtében a halászatot igazgatóság elrendelte a Filipoi-csatorna elzárását, hogy a moesarak kiszáradását megakadályozzák. Ugyanis az állóvíz megrohadhat és sokezer hal elpusztult. A kár sok millió.

— Nagyszabású bőresempesztést lepleztek le a román- lengyel határon. Csernovicből jelentik: A román- lengyel határon nagyszabású bőresempesztést fedeztek fel. Három egyént letartóztattak. Az okozott kár igen nagy.

— Elfogták Brandabura harámiavezért. Jasiból jelentik: A jasi katonai hatóságok elfogták Brandabura rablóvezért. Tudvalevő, hogy Brandaburanak sikerült megszöknie egy Cretu talvajjal, együtt, amikor Nagyenyedre szállították.

— Még mindig nem tudott elutazni... Grünberger Márton borsai zsidófiu, aki gyalog jött Bukarestől Kolozsvárig, meg nem tudott hazamenni Borsára, mert kétszeri felhívásunkra sem érkezett amnyi pénz, hogy utra kelhessen. Kérünk pár lejes adományokat Grünberger Márton részére a kiadóhivatalunkhoz.

— Előnyomtatás a legújabb minták szerint felférneművarrás, kézi és géphímzés, csipkevarrás, függöny, ággyerítő összeállítás, montirozás legszebben, legolcsóbban FISCH BÖSKE kézimunkaszalonjában Cluj, Str. Baritiu 16.

SZÍNHÁZ-FILM MŰVÉSZET

ROYAL MOZGÓ MUSORA:
 Ma, kedden két ós műsor: I. Az utolsó Don Juan. Fősz.: Douglas Fairbanks, Bebe Daniels, Premierfilm. II. Czarevics. Lehár világhírű operettje. Főszerepben: Eggerth Martha.

AZ OPERA MOZGÓ MUSORA:
 Hétfőtől: A szerelem foglya. Németül beszélő világláger. Főszerepben: Clark Gable, Norma Shearer.

AZ UTOLSÓ DON JUAN!
 Fősz.: Douglas Fairbanks, Bebe Daniels.
 PREMIER FILM!

Czarevics!
 Lehár világhírű operettje. Főszerepben: MARTHA EGGERTH.

— Véres tüntetést rendeztek Egyiptomban Nahas pasa, volt miniszterelnök híveivel. Londonból jelentik: Nahas pasa wafd párti volt egyiptomi miniszterelnök Port Saidba érkezésénél tüntetések voltak, amelyeknek a karhatalom közbeavatkozása vetett véget. A volt miniszterelnök gépkocsijából sofőrjét kiráncigálták a rendőrök a tömegtüntetés akciója miatt, mire Nahas pasa arcul ütötte az egyik rendőrt. Híve ekkor megdobták a rendőroket és revolverekből tüzeltek is rájuk. A karhatalom emberei viszonzták a tüzelést. Nyolc rendőrt és három tüntetőt súlyosan megsebesült.

Pizsamát, inget
 jót olcsón, méret után, csak a készítőnél vehet, Vidékre miniat küldünk
WOJA Cluj Reg. Ferdinand 65

— Megindul a vizsgálat Zeletzky vállomásának meghamisítása ügyében. Bukarestből jelentik: Alexandru Petrescu és Chiriac őrnagyok a hadügyminiszter megbízásából ma megkezdtek a vizsgálatot a Zeletzky-féle vállomás hamisítása ügyében. Az iratok áttanulmányozása után kihallgatták Ilie Gheorghe és Albisor őrmestereket.

— Végetért a mamaiai cserkészjamboree. Bukarestből jelentik: Tegnap este ért véget a mamaiai jamboree. Az ünnepségen jelen voltak Manolescu tábornok, Merenta CFR vezérigazgató és a helyi hatóságok. A cserkészcsapatok ma valamennyien elindultak hazafelé.

Alapítva 1928.
SCHWARTZ MENYHÉRTNÉ
 orth. zsidó leánynevelő intézetében
 Cradea, Str. Ciorogariu (Uri u.) 8, a beiratás megkezdődött. Intézet díj havi 1500 lej. Állandó tanárnői felügyelet! Idegen nyelvek! Zenei kiképzés! Kütinó referenciák! Prospektus!

Uj termelőszövetkezet
 Str. Memoranduui 25. Műbutor, épület, portál és üzletberendezés, kárpitos és díszítőmunkák esördü kivételben.

m,
nk
pil-
lök
relá-
ujit-
eményein kívül
egyenként
nyeremény
én és 2-án
játék
g. Mures
mirii 23.
től
már van a
CLUJ.
SEK
svári ort. kóser
ebb kivételű tor-
dvicséket, vala-
eljegyzésekre, es-
s egyéb alkal-
viteiben, a leg-
ek. Adjer, Str.
zépnek mondott
nagy községben,
lejt éró adósság-
keresek 30 éven
l vagy özvegy-
ereskedelemben.
ere a kiadóba.
ns ízr, leány é-
háztartásba a
bánásmód” jel-
áva, 2 nagy he-
zoba konyha fa-
Viz, villany,
feltűnő olcsón
Cím: Pop ház
02, D. u. 2-5-ig

UJ KELET *Legújabb hírek*

Ujra alarmirozták a bécsi rendőrséget

(Elsődoldali cikkünk folytatása)

Az újabb letartóztatások között van Bardoff vezérrezendes, Ferenc Ferdinánd volt kabátetfőnöke, akiről a rendőrségi nyomozás kétségtelenül megállapította, hogy élenk összeköttetésben állott a szökött osztrák nemzetiszocialisták müncheni központjával.

Még a Bardoff letartóztatásánál is nagyobb szenzáció erejével hat az a bécsi hivatalos jelentés, mely szerint

Atholt az Alpine Montangesellschaft vezérigazgatóját, több más vezető horogkeresztessel együtt, szintén letartóztatták, mivel megállapították, hogy a stájerországi lázadás gerince az ipari nagyvállalat ezeröttszáz főnyi munkássága volt.

A megtorlás folyamánaképpen a hadbírósg, melynek bírát a honvédelmi és igazságügyi miniszterek nevezik ki, még ma összeül, hogy tétet mondjon Dollfuss gyilkosai és a július 25-i lázadás résztvevői fölött.

A kormány, hivatalos jelentés szerint, ura a helyzetnek, bár kénytelen beismerni, hogy a voraribergi Lustenauban a mai napon ismét bombaexpozíció történt, amely egy transzformátort megsemmisített. Az osztrák államvasutak vezérigazgatósága egyidejűleg hivatalosan közölte, hogy a vonatok tökéletes menetrendszerű pontossággal közlekednek. A nyugalom helyreállításának bizonyítására a kormány az a hírt is nyomtatékkal regisztrálta, hogy Salzburgban tegnap délelőtt megkezdődtek az ünnepi játékok.

Dollfuss halálára való tekintettel a Fiedler előadását a harmadik szimfónia gyászindulójának előadást előzte meg. De után a Jedermann került színpadra. Altalános feltűnést keltett Strauss Richard elmaradása az ünnepi játékokról. Ezzel kapcsolatban bécsi jelentés arról számol be, hogy az állami Opera jövő évi műsoráról teljes egészében törölni fogják az összes Strauss Richard-műveket.

Magyarország cáfója, hogy az osztrák határon csapafok koncentrált volna

A Havas-ügynek Budapesti jelentése szerint nem félelnek meg a tényeknek azok a hírek, hogy Magyarország az osztrák határon csapatokat koncentrált volna. Csak az történt, hogy a magyar kormány megfelelő intézkedéseket tett, hogy a nemkívánatos elemek beözönlését az országba megakadályozza.

Rómából egyidejűleg azt a hivatalos

Lakása

berendezésének

megvételénél le-
gyen **ÓVATOS!**

Áldozzon
többet, de
vegyen jól!

Székely & Réti

BÚTORGYÁR Rt.-től Targu-Mures.
Fiókok: BUCURESTI-BRASOV

információt adják, hogy a negyedik olasz hadosztály parancsot kapott az Ausztriába vezető átjárók őrzésére. Eressia, Brennenro, Sancandida és a Tarvis hágók olasz oldalán erős őrség akadályozza az osztrák nácik menekülését.

A bécsi Politische Korrespondenz jelentése szerint az osztrák kormány jegyzékben értesítet e az olasz kabinetet, hogy Rintelen eddigi római követet visszahívta és állásától felmentette.

Rintelen állapota egyébként még mindig aggasztó. Az újabb vérátömlesztési kísérlet eddig még nem hozott javulást.

Még hetekig nem fog helyreállani a rend Ausztriában?

Annak ellenére, hogy Münchenből befújták az osztrák nácik lázadását, annak ellenére, hogy az osztrák kormány a lá-

Madgearu és Vaida tanácskozásai a nemzeti parasztpárt belső békéjéről

Holnap minisztertanács lesz

Bucuresti-Bukarest, július 30. (Az Uj Kelet tud.) A nemzeti parasztpárt bukaresti központjában Maniu és Vaida jelenléte állandó tárgyalásokra vezetett a pártvezetők között. Vaida Sándor Eforia tengeri fürdőn töltött három napot, ahol Tilea Viorel volt államtitkár vendége volt. Holnap érkezik haza a volt miniszterelnök a fővárosba és onnan Valcea Seacara, birtokára indul.

Eforiába Madgearu volt pénzügyminiszter meglátogatta Vaidát, akivel beszélgetést folytatott a párt belső ügyeiről. Alkotmány szövege került a Maniu-Vaida ellenfelek elsimitása is.

A kormány holnap minisztertanácsot tart, melyen főleg az állami apparátus leegyszerűsítéséről fognak tárgyalni a miniszterek.

A bukaresti új hadbíró-ügyészek megkezdték a Maniu ellen elkövetett hamisítás kivizsgálását

Uica tábornok levélben szőlította fel az új ügyészeket szigorú vizsgálatra

Bucuresti-Bukarest, július 30. A bukaresti hadbírósgnál a minisztériumba áthelyezett Pomponiu, Hagi Stoica és Pruteanu hadbírósi ügyészek helyébe kinevezett új referensek és ügyészek ma vették át hivatalukat. Addig maradtak hivatalukban, amíg a parlament vizsgáló bizottság le nem folytatja a vizsgálatot a Seletzky-féle vallomás ismeretes körülményeivel kapcsolatban. Chiru ezredes az új vezető ügyész. Chiarie és Petrescu őrnagyok a mai nap folyamán letették az esküt Gheorghiu parancsnok elnöksége alatt összeült hadbírósi tanács előtt.

Ez alkalomból Gheorghiu parancsnok felolvasta az alkalomból Uica tábornoknak a II. hadtest parancsnokának levelét. A tábornok mindenekelőtt közli, hogy betegsége miatt nem jelenhetett meg az eskütétel. Levelében a tábornok hangsúlyozza, hogy mindig kívánatosnak tartotta, hogy az összes gyanús kérdésekben a legszigorúbb vizsgálatot folytassák le és már az elmúlt év szeptemberében kérte a hadügyminisztert, hogy bizonyos vádakkal szemben, amelyek a Seletzky-ügy során felmerültek, vezesse be a vizsgálatot. Amint tudomást szerzett azokról a

vadásokról, amelyek a parlament bizottság működése alatt nyilvánosságra kerültek, újabb feltérjesztést intézett a hadügyminiszterhez az azonnali vizsgálat beindítása érdekében. Uica ezután meglehetősen intenzív Chiru ezredeshez, kövessen el mindent, hogy világosságot derítsenek ebben az ügyben, mert a hadseregnek ma legfőbb kívánsága, hogy kiderüljön a tiszta igazság. Nekünk nincs semmi rejténi valónk és volnának a hadseregben olyanok, akik annak jóhírnevét lealacsonyítják, úgy azokat ki kell rekeszteni annak tagjai közül, hadseregünk nem takarhatja a katonai becsület árulót. Ha viszont kiderül az, hogy nincs másról szó, mint a hadsereg megrágalmazásáról, úgy le kell leplezni a rágalmazókat.

A levél felolvasása után Chiru ezredes válaszolt, hangsúlyozva, hogy a katonai igazságszolgáltatásnak igen nagy jelentősége lebeg szemé előtt és biztosítja a tanácsot, hogy a legnagyobb körültekintéssel és lelkiismeretességgel fogja lefolytatni a vizsgálatot a közvélemény színe előtt. Naponta sajtóközleményeket fog ki adni az ügy állásáról, hogy így az egész ország tisztában legyen ezzel a kinos kérdéssel.

zadás teljes leveretéséről számol be a jelek arra mutatnak, hogy még he-tek is beérelnek, míg Ausztriában teljesen helyreáll a rend. A szombatról vasárnapra virradó éjszaka leírhatatlan izgalmat keltet. Bécsben egy nagy katonai csapat felvonulása, amely szélesztra harcserű állást foglalt a középületek előtt.

Kiszivárgott hírek szerint a nemzeti szocialisták vasárnapra virradólag újabb támadást terveztek.

Az esetleges mozgalom elfojtására vezényelték ki katonai erőket.

A hétfőre virradó éjszaka folyamán a bécsi főpostával szomszédos mellékutca-ból hatalmas gépkocsi gördül elő, mely közvetlenül a postaépület főbejáratánál állott meg. Az utasok sor üzet adtak a katonai őrségre. Vezényszavak, káromkodás vegyült a fegyverropogásba és a tüzet a katonai készülés azonnal visszazonzta. Percekig tartott a harc és azután a titokzatos gépkocsi vad iramban tovább száguldott. Üldözésére két moorkerékpáros katonát küldtek ki, akik azonban a zürzavarban elvesztették a gépkocsi nyomát.

Az osztrák kormány és Pápen bécsi követsége

Újabb bécsi jelentés szerint valószínűnek tartják, hogy a minisztertanács bizonyos feltételek mellett mégis hozzájárulást adja von Pápen bécsi követségéhez. A feltételek közé a következők tartoznak: az osztrák légio feloszlása, a müncheni osztrák érdeklő propaganda-központ megszüntetése és hivatalos elnyilatkoztatása annak, hogy Németország elismeri a független Ausztriát.

Ujra alarmirozták a bécsi rendőrséget

Róma, július 30. A Reuter-ügynökség jelentése szerint illetékes körök az osztrák helyzetet sokkal nyugodtabban ítéljék meg és az ottani válságot befejezteknek tekintik. Lehetséges, hogy az olasz csapatokat néhány napon belül visszavonják az osztrák határról.

Egyébként ma reggel Mussolinji és számos hivatalos személyiség jelenlétében rekviemet tartottak.

Párizs, július 30. A Pariser Tagblatt azt a szenzációs hírt közli, hogy Hindenburg és Hitler között feszültség keletkezett. A lap tudni véli, hogy Göring felajánlotta Hindenburgnak, hogy személyes őrzésére saját rohamosztagát küldi Neudeckbe, mire Hindenburg kijelentette, hogy nem reflektál erre az öriszetre és ha mégis odaküldnék egy osztagot, úgy azokat le fogja fegyvereztetni. Hindenburgnak ez a válasza nagyon leverőleg hatott Göringre, de Hitlerre is, aki úgy látja, hogy Hindenburgot nem tudja eléggé befolyásolni és az elnök tisztában van a helyzettel, akármennyire is titkoló előtte a kancellár igen sok titkolni valót.

Bécs, július 30. A rendőrség tegnap esti alarmját azzal magyarázzák, hogy több röpiratot találtak, amelyben a nemzeti szocialistákat felszólítják, legyenek készen a revánusra. A riadókézültséget hivatása egyúttal az új kormány fokozott védelméről gondoskodni.

Ócska képkerekeit potom áron újá varázsoljuk!

Szép és olcsó festményekben, képkerekekben nagy választék.

„PAX“ Calea Victoriei 6.

FRATERNITAS Könyv- és Lapgyártó üzemébe, Új, Strada Baro 1. 1934. 13. Telefon: 8-77.

Cenzurat

Posta postala
plakite in num.
No. 224713-929.

16. Telefon: 8-77.
Havonta 118, negyve 688, egész év fólde: Havonta félve 12, egész év detések díjazab KELET az er ssidóság egyetle keink utányom rás megjelölésév

Ma nekem,

Vannak diktáló méből, de még téveszithető nép kodnak.

A tragikus vég nem ezek közé volt, aki csak a néhány ezer jól és paraszti suha Ausztria függő barbarizmus ellen söt önfeláldozás nére jómaga és nyalatokban külcionáriusoktól, a urelmi rendszer

Ha öszintén szemelött tarász Ausztria függetl sorban a művel osztrák munkásekeznie, mint t tesebb ellenségei

Ezzel szemben zadás alkalmává nyokra és gyerr ganumok Dollfugen értelmes s egyáltalában nek a hűpiti ka

De nem volt círeléte lett vélyesége a ver telmeibe hatolt volna tragikus s

Mert a termés von jogikus boss lett az osztrák, mert nem voltak gek, amelyek ták volna meg bár elfajulását.

Ausztriában természetes gát és ez az öntud Starhemberg csupán, akiről kor pártolnak Sól, az ambició sem lehet tud telni magának akik égenybeve

Dollfuss febsának legterm zel szabadutat nyes rebhőjár kásságot tipor iteje halálra. fátuma érte el

Tegnap ó gy És nem tud lesz a győztes

Maniu a bizottság e

Maniu más zott már a Sk sága előtt.

Ezúttal is: állott Maniu, szelt arról az Skoda-üggyel román közzéle

Olyan fertő a román polit kompromittált sokat, akiknél éppen a korra A milliók e gében, a váda ki ebből a pa nád.

Nagyon ke ázni a vádak Egyik-más zsebrevágásáv bizottság álla namázott.

Többek kö a parlamentt Hven azon Mert mind esokhoz hozzá maradt. Még annak